
''>.

IMAGE EVALUATION
TEST TARGET (MT-3)

1.0

l.l

Uâi2.e
|iO '"^"

ui lis

£ US

2.5

12.2

2.0

18

L25 11.4 11.6

0>%^^ rnuiugrapiMu

Sciences
Corporation

23 WEST MAIN STREET

WEBSTER, N.Y. 14380

(716) 872-4503

^\
^

o
^ •^X "^"^

'<^



.,<i'

<;.

CIHM/ICMH
Microfiche
Séries.

CIHM/ICIVIH
ColEection de
microfiches.

Conadian tnstitute for Historical Microreproductions / Institut canadien de microreproductions historiques



Tachnical and Bibliographie Notaa/Notas tachniquaa at bibilographiquaa

Tha Instituta has attamptad to obtain the baat
original copy availabla for filming. Faaturaa of this
copy which may ba bibiiographically uniqua,
which may altar any of tha imagas in tha
raproduction, or whtch nr.ay significantiy change
tha iiaual mathod of filming. ara chackad balow.

n Coiourad covara/
Couvartura de couleur

I I

Covera damvged/
Couverture endommagée

Covers rcistored and/or laminatad/
Couverture reataurée et/ou pelliculée

Cover title miaaing/
Le titre de couverture manque

Coloured mapa/
Cartaa géographiquea en couleur

Coloured ink (i.e. other than blue or black)/
Encre de couleur (c.e. autre que bleue ou noire)

Coloured plates and/or illuatrations/
Planchée et/ou illuatrations en couleur

Bound with other matériel/
Relié avec d'autres documents

D

D

D

Tight binding may cause shadows or distortion
along interior margin/
La re iiura serrée peut causer de l'ombre ou de la
distorsion le long de la marge intérieure

Blank leaves added during restoration may
appear within the text. Whenever possible, thèse
hâve been omitted from filming/
Il sa peut que certaines pages blanches ajoutées
lors d'une restauration apparaissent dans le texte,
mais, lorsque cela était possible, ces pages n'ont
paa été filmées.

Additional commenta:/
Commentaires supplémentaires:
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ADDITION ET SOUSTRACTION

DEFINITIONS -PRELIMINAIRES

î, L'Arithmétique est la science des nombres
2 Un NOMBRE est Pexpression d^uue ou de plasieum

choses de même espèce. Ex, un livre.

3. On nomme quantité tout ce qui peut être
augmenté ou diminué,

4. On nomme UHiTE tout objet considéré îndivl-
dùeUeineiït, comme un liyro. >
5. On appelle nombro abstrait 9#lui dont l'espèce

n'est pas désigiiée, fiommB un, deux.

6v Oti app^e nombre concret celui dant Tespèsô
eitdéfifnée. comme tm fruit, trois Mygm

j^^g-j
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NCMEKATION

(Jos<»'irA Mille)

i!

13. Le» caractères. exaâJoTe^ »..,
ies nombres sont :

^P*<>Je^ pour repréaeiiter

0, 1^ 2, 'S 4 r
2éro» HD.deuï, trois' nuaL n-' ^' '^' ^' 9,

H. Le zéro neTep'r «1?^ ^^^^^

PM de râleur par lui mil! ^'"f«
^oa^bre, il n'a

IS. La baeede la nuii}<5ra fi A>. « t r
^'e«.à.aire ,«. IonJeTsehffr^^^Lt

"°"'*'- «ï'-^"

^o.cujures sont rangea à la



I i mim ^n^ mimmimmmmmmmiiim^

« paptiea:;!»,

et à é6rive le»

>pératioiis sur

nKenaenfa-que

l'Arithniéti.

i Multiplies-

s fondamen-
08 âéaoulent

're, il n'a

a edfc de

géâ à la

suite l^ uns des antres, lear vAleurTA en aui^meiitaiit

dans la proportion de dix» de droite h ij^anelie.

Exemple.

Centaines Dizaines Unités

100 10 1

En oommenfant à droite, le premier chiffre exprime
des nnités ; le seeond d^s dizaines, c'est-à-dire dix fois

plus et le troisième, des eentaines.

16. Il y a deux sortes de numération : la numéra^
tion éorite qui enseigne à éorire les nombres^ et I

numération parlée qui enseigne à lire les nombres.
17. BSeLB POUR EOEIRB LIS ITOIIBRISS.

Si le nombre donné ne contient que des unité i, former
un point ; «'il contient d^s dizaines en former deux et

s'il contient des centaines en former trois
;
puis, pla-

cer les unités sons le premier point <\ droite, les dizaines

sous le second, les centaines sous le troisième et rem-
placer par des zéros les plaees vacantes, s'il y on a.

ExsMPLi. Ecrivez le nombre trois cent neuf. 309
Après avoir formé trois points, je pose 9 sous le pre-

mier point à droite, qui marque les unités, 3 sous le

troisièm.e point qui marque les centaines, et je rem-
plaoe les dizaines par zéro.

18- BlGiat POUR LIRE LES XOHBRSS
Comm^^nt à gauche, nommer d'abord les unités

contenues dens les eentaines, ensuite celles contenues
dans les dizaines, puis les unités.

Exemple. Lisez le nombre 324 B. trois cent vingt

quatre. Je lis le premier nombre 3 auquel j'ajoute le

mot cent, puis deux dizaines c'est-à-dire vingt unités

auxquelles j'ajoute les quatre unités du dernier chiffre

ee qui fait 24.
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5- Sept
; cent vl^tSr,^' "«^ '' '«K^ai».

^wrantehnft; Xtr.vto^.;^^!'. «?'"»,• sept ce^t
7. Dix-sept

: sent «•„. . ' ' ''"•' «eut neuf

«enthnit; centvwTto '.••** «*»*"
J «J»" ^e ; ctoa

^f ;
iuit cem^i^ée-n ''*"*°'^' •""''«Ht

^teez les «ombres 8uiï«^t, '
'*'"'"""* '^o'«-'

12" ti Hi*' 40; 78 -92

!*• 47 ; 508 215 ;' 888 ^ i?V.^^^

17. 602 f2'8 . s'^'sf
89; 631

; 302

-: .^?f.'lno"i'-:-"'ai°

'!>-* -*-n



fc'quiozô

quinze
;

fc-six.

; ours.

îpfc cent
lenf.

huit,

•quicza

BOpt.

î cinq,

nie.

8.

m

•Al>DiriON SIMPLE

19. Laxaot additionner Bignlfle ajouter.

20. L'AJDITION est tme opi^ration par laquelle on

I

ajoute enifemble donzon'plnsiears nombres de même
I

eapèoe pour en oonnai^e le total.'

21. Le signe >!- Cplas) placé entre deux nombres
lindjqne que ces deux nombres doivent être additition-

[nés. Ex. : 5 -|- 4 = (égalent) 9.

22. La réponse de Faddition se nomme somme ou

23. Deux nombres d'espèces différentes no peu-
vent être additionnés ensemble.

.-24. Pour b'assurer de Pexiaotitude d'ane opération

arithmétique, on fait la i^rbuVe.

Premier Cas. ^

La somme de chaque colonne étant moindre que dix.

25. BkGLi.— Ecrire lesnombres à ajouter les uns
au-dessus des autres, unités sous unités, etc ; additi-
onner ensuite les uuifexposer le réjultat sous la co-
lonne des unités, puis les disaines, puis les centaines.

Preuve dk l'Addition

2ô: Séparer des autres, par un trait, le nombre
supérieur ; additionnerles autres ensemble et à leur-
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J37 Tôt.

20 (J

437

I.

3.

Additionne* 42 q.>-i ^^^
"

li^ ^3. 140 et 314 S' ^79

5. TmiiwA^ T
* "" •^?. 10 et

,^- Q.o.«u.tot.,ae:
.13, 30. xox„t^o«o^

-Msif* •"" •» *»!•« d.
: 501 -,- 30 H- ?- ,"!?;

lA-%r *»*'»«'•« de : 720 . ,- 13. ;V.?i!
lî. 999

DlBûXlEME Gai
T

P«sUj:^«iS«;;^°°-e de nombres ..ét«.t
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27. KiQiiiE.— Si le rétoltat de reddition d'ane
Icôlûanà 6iit ûQ Qoiabfé ôompoité d6 deux oa piusioars
shiUi'eff, il /aat écrire le damier et retenir les antres

)oor Ub Bjonter à la oolonne Huivante ; mais ^ la der<

Inlère colonne ù gauche il faut écrire le nombre entier

igans l'iem retenir.

£rSMt»LE

6 3

B. 479

OR. 998
12. 10 et

.
-R. 869

t02, 400
B. 889
R. 99S
R. 797
B. 357

R. 798
20, 600,
B. 987
3-1-40
B. 796
/ - 4 -i-
R. 999

i^'étant

1.

2.
<«

4,
5.

Ct
7.

8.

D.

3 1

101 Tôt.

48,L.

Exercice m
i^dilwe la, somme de : 243, 25 et 113. R; 381

*;
"

502, 128 et 204 R. 894
A;.âw.

" 37. 43. 6, 60, 15 et 9 R. 160
Additiomiez 103, 295,26, 166, 16 etSR. 613

226, 3, 109, 135 et 153 R. 626
110, 129. 233, 66 et 42 R. 680

Ajoute z 255, 103, 27, 214 et 52 R. 651
162, 324, 35, 7 et 29 R. 457

Ta .. ': ^,0>9, 9. 9, 9, 9, 9, 9. 9, 9 R. 90
J;0. Qafel eet le total de : 48, 24, 55, 27, 14, 18, 26
3^, 59 et 99
11. Trou Vf z la valeur de

•I- l -1- 2 -i-3 -1^41
12. Qa« i ôftt la valeur de

5-1-2?o5 -!

8-!9r--i-T.

418-1-43

R. 401
B-1-0 -(-5

B. 47
122 «j- 99

R. 744

'"TT"
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as. ElGLB Poser ï«,.i
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Exemplb:

^ autre

K>l?9lo

petir

1.

3.
• 4.

5.

<>.
>*•

• »

8.

9.

10.
11,
12.

4 29
315

114 Dit

429 Pr.

ExEaoïct IV

De 575 ôtez 122
463 121

'* 979 retrauehe* 123
" 968 " 23
Qoelle est la différence de 54 et 13

u n u 2^^ V<918
Trouvez la T»ieur de

n
It

tt

(t

90.3 -- 201.
ee5 ^ 6Ô2.
^8—122.
719 — 216.
928 — 114.
877 — 123.

B. 453
K 34d
B. 856
B. 94S
B. 41
B. 709
B. 702
B. S
E. a7e
B. 504
B. 8J4
B. 764

Deuxisme Cas

Ua oMlïire quelconque dii nombre inférieur étant
plus grand que son correspondant supérieur.

35. Beols.— Si le chiffre inférieur est plusgrand
qiiie scn oorr^spos^nt 8Q|»irieur, il faut emprunter, «ti

ohi:&e à gauche, une unité oui vaut dix, phIm «jontiif

ce nombre dix atio le ohilEre qui exlitait déjà^ 6t eoii>-

.

tinneir Fopérationr en ayant m^ de diminuer 4'aae
^nité le eh'ffre sur lequel oi^4v emprunta.

^^,.r
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No. 2

1,

2.

3.

4,
Mb'

o.

'6.
7.

. 8.

9.

10.
Ih
12.

Exercice v

" 326 .. |f°

Trouvez 1» VHton, de : 701^1%" ^"^
-306_ 2097500- 99.

Il

IV

îi. S28

!• ^î>
B. 580
H. *508

R. 653
B. 273
^' 4-59

Ç' 97
-K. 401

1.

2.

3.

4.

Ajoutez 8 «teo 4,

J? aites la soimae tîrf fi «« o

)

hi



17,

8.

9.

10.

11.

Qaelle est la valeur de —
6. 4.|. 8-|.2.)-3î

5 -1-3-/- 7. (.1-1. 10?
Soustrayez 3 de 9.
RetiraHchez 2 de 8.
Quelle est la diJîérenee de
11 et 6 ?

Otez 5 de 10.
12. 4d8 7, cûmbienr^stc-t-il?
Trouvez la valeur de —
13. 15 — 3 — 6.
14. 3-J-2-J. 5—

4

15. 9 — 2.{-3.i.4.

nnf 'il ^T"^^ * ^^ ^^^'^^ ^* ^«^ie IS oentg
; oombiea

ont-ile d'argent eu tout?
17. Louise doit 9 cents àsju frère et 12 cents à sasœur combien doit-elle en tout I

«-»<«'»»

18. Paul a dépensé 15 cents et il lui eu reste encore
10 ; combien avait-il d'argent t
19. Une petite fUle dépense 5 cents pour des bon-
bons, 20 cents pour une poupée et 10 cents pour des
oranges

;
combien a-t-eUe dépensé d'argoat f

20.. Marie est n^e en 1880, en quelle année aura-t-
elle 10 ats ?

21. J'avais 20 cents et j'en ai perdu 5, combien
m'en restet-il?

yvmuwu

22. Un petit garçon à 6 ans et sa sœur 13 ; de^com^
bien d'années la sœur est-elle plus âgée que le frère »
23. Jeanne avait 25 bons points, eUe en a perdu 15
par sa mauvaise conduite ; combien lui en reste-t-il î
24. Louis a reçu 50 cents pour ses étrennes ; il m a
dépensé 25 pour uu jouet et 15 pour des bon-

25. Jean avait 50 marbres ; il eu a d'abord perdu 2$
puis il en a regagné 10 ; combien ena-t-il mainténtot?
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C0VB8 SE BBCOmE ANNEE
MtTLTD'LIOA'nON ET DIVISION

1
•

fiEVCE DK L'ANNEE PEECEDENTE
Numération et

(JUSQU'A UN Million)
Gbiffreb Bomains

(JUSQU'A Cent)

I
^^^^^^^^^^^H^B^M« ^

7^ II

^^^^^^ in
IV

^^R~L V
^^^^^^K VI
^^^^^^^^^H^f VII
^^^^^^^^^^Ktj^^^,

,'^JÉ'^

fe
VIII

numération ^rabe et 1*«^^^^ *î? amûéi-ation :-

u

37 Ta tÏ * "^'^^^^atioû romainô«^7. La Numération Ara»»
*^7»"i®-

nombres par dea chiffre^. t^tLT ^''^^'''^on dea
est I..preaslon des no^iï^rj!^^^^^^^^

7^"''" ^^ ^ NUMERATION ARAaÊ
1 Unités.

10 Dizaines. ^
100 Cenîaines.

1.000 Mille.

lOo'o^oo^ i?Â*^?®® *^^ Mie.Auo,000 Centaines dô Mme.

^f^=^«I^ NUMERATION BOMAINE
Caractères Valeurs n«. ^

^^^iNZ
a.eurs Caractères

Valeurs

î?0

30
40
50
00
70
80

ioe
IJi

Xj



ANNEE

»

DENTE

? BOMAINS
3^A Cent)

'dation ;— la

cpresaion des
ION EOMAINE
res.

[NE

Valeurs

70
30
40
50
00
70
80

100

38 B'apièa cette table ODi voit que :
*

Bépéter une lettre c'est en répéter la vale^
Ex. I, II.

Une lettre ne peut être répétée plus de 3 fois •

ainsi 4 ne peut être représenté par iiii. '

'

liorequ'une lettre est placée devant une autre de
plus grande valeur, sa valeur doit être retranchée de
la plus grande. Ex. X ret)tésente 10 ; et ix, un de
moins, c'est-à-dire 9.

Lorsqu'une lettre est placé© après une autre d'ane
plus grande valeur ou d'une valeur égale, on doit ajou-
ter les deux valeurs. Ex. v représente 5 ; et vi un
de plup, c'est-à-dire 6 ; x représente 10 et xx, 10 de
plue, c'est-à-dire 2a

Règle de la Numération Arabe
39. lo Pour représenter un nombre quelconque.

Voir si le nombre demandé contient des centaines de
mille, des dizaine de mOU», etc, et mettre autant de
points qu'il devra contenir de cbJffres, puis plaeer les
unitéa lous le point qni marque les unité*, etc, et
remplacer par des zéros, lesplaceg vacaatessll y ©ni.
20 Pour énoncer un nombre queleonuqe.

Partager le nombre donié en tranches de trois chif-
fres chacune, en comme» çant à drcite, puis commen-
çant 4 gauchr^, lire sucOssiieement chaque tranche, en
y ajoutant les les mots mille, etc.

V ExipîPLE Nol
Ecrivez le nombre quatre cent mille deux cent trois.

40 2 3
Le nombre doutée contenant des centaines de mille.

V- iv-iii- ^r-v
_ ( A,t, -iûouiîc, jôuiis 4 HU rang aes

çentaitje« de mille, 2 au rang des cent^tiaes, 3 an ranir
d*8 unité-, et je remplace par des séros les dizaine/^
a'unil«^s, les mille et les dizaines du mille.
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É!«z le nombre 23005.
No 2

„. 23-,006.
''e sépare le nombre donnii. .« .

""«'"t'ois miUe oinù
f^ea, en commençant à Cte «."?"'"""'« '~^''«W^
colonne à «anche n'en ifnî^'

^'««««fpi». J« dernière
P«.«.>e tranche^n^Z'^l"'^' ''^' J^"s a
Jf Iw ensuite la second» ^^ '""""«

'««"ottolile
vxcgt-trois miUe oinT •

""""^'«^.
«>* J'ai alot

^ERCIOS vr

«'-,• '"HoentriCertr"'^ «-iu«tat^"i

»«Pt cent quatre
, dêw '?„^^°f «*'«"'« trente si:.-

q^tre^vingMi^.' "' ***"'»« ^i^ Unit mille u".'

quatre «enrdU nenSe^t/!""/
"'"""^^

<i^i"^^ mille

'•'"'t* oi.q
; 'centîrenr^^l"^' """^ '''^ ««"' n.a -

-«"f; trois cent soi«^tsX'.rr'' «' »">• dix-W.es nombres suira^^";!!
'"»"'

-^—,-.ûU47; 96123; 342437 .-395.
-»'**»*;

''ït: "'_J
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EXERCÎCES SUR L'ADDITION ET LA SOUSTRACTION

ii^XERCrCE Vil

.
Quelle 6fjt la valeur de— -

1. 4411 -1-162-1- 21 -j- 205 î
3942 H- 2166 -l- 1247 -/- 32431 ?
5612-1' 217-1- 32-1- 155 ?

21678-1-21455 -|-3214?
20321 -M245.t 301 -M31 ?

321214 .(- 30168 -1- 1244 f

342-1-5144 -I- 7 - j 42 - J 56 ?
45623 -t. 145 -1-217 .1. 289»
215-(- 1334 .|. 75367 -1- 1690 ?

2.

3.

4,

5.

6.

7.

8.

9.

10.

R.
R.
B.
R.
R.
R.
B.
B
R.

4799
39788
6016

46347
21998
352626

5591

_ 7R40fi
124^9+24422-1- 7'68862'-j^Y208 3. 795741

/6I
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-lis-

f.-
2226*

«. 6340201
g- .6741lil

R. 1126741

«««reunea-iditloni ' ''""»»'>l««on d'an „„K.^

*»,.r.«# i^ ^^ P^'^un nomi- i«a >i
"^^"''» Il faut Péofli:

Wo 2

w.- -



^r^T-r

§^ 2220^ Solution

îi «ôo**^"^® mootant de ma dette doit 86

Sis^f7^*^*^'"*''' ^^^ ^-*"* Bommes que

^- 4730^;

«. 63402i
«• .674111
^170X6
«. 112674]

^ODiTîio?r

»ôie raisonne'

i^'an problème

en aa senl qui
àee Bombrea

eti'undeeçs
atte nombrk

il faut PéfMii
ars chiffres^

o 2

'ff£19.S0

lai doijxiées et de la balance qqi
eete dne, il s'agrit doue de réunir
naemble lee trois nombres de
me cspèse, e'eet-à-dire de |%i-

e nue. addition.

420 00
115.00
36.Ô0

$ 571.50 Tôt.

SOLUTiOK
Connaiesaar. la
soram<) $375 et
Pun dfls nombres
$29 60, jecti«rebe
l'autre nombre; il

faut doQo faire une
soustraction.

375.00
219.50

$ 55 50 Dif.

tff-

EXËROiCE YIII

. Is. ,Une personne me doit $30.4 8, une antre $250
«& ûtie troisième $40,20; combien me doit-on^D tout,

R. $320 08
;^.4 Une personne est néâ eu 18 62, en que) te aimé»

anrï^t-«Ue 80 ans f R. 1942
^ IJn propriétaire a trois makons : Pane d'eiks» lui

rapporte $200 par année, r«fcntre»$350 et la troisîèmo
$400; eombien reçoit-il par an pour ses trois m^i-
sons î K. $950

4. Une fruitière vend quatre paniers de pommes ".

îe premier en contient 715, le seoond 312, le tioisiè-
419 et le quatrièoçioveOS ; combien a-t-eile vendu d*»
pommes en tout f R 2141 pomme»

5. Une personne est née en 1852 et décédée à i'â»e
de 23 ans, en quelle «nné^i eat-elle morte î B. 1 375

6. J'ai revendu aveo:$500de profit, niiè ma^âbu
que fayais pas ée^2400 ;

quel a é é ieînoaitt»t.^a
n^vente-? \. j. _^'_/ _ .JB^M^àC?'^

.1 . Mwù père (Iqit sî>3o à son cauieur^ ^i»^40 à ion
boaaber, $2B à sou oordonnier et $250 à son ëpiëtep;
combien doit-il en tout î R. $331,fy»



ué'^SâJÊ^M^ ~.-je .Jt

w***^»»^****...

' elleeniS99 **' °^e W» I853 • „„., , ^- ^ -iS

n. fAmêrio '^^ ""«-i

^«*2; combien 1 ?^* «• "08, et «„ .
'^''ss

et Ini donne «n „ • P*"""^ 425 j" * ^^ '' «"o

rr

*«^i^TlPLicAyjç^^
SIMPLE

"""Puoatenr. nos.^ ""^ "•» «ntreaaB,.



-IP^

^-" écoulé entre

^éreiiode8t495;

^t Montréal en
o°lé entre ces

,, .^- 34anff
^« ^ 655

; elle

«archandiaes

P^r*rlaqnej.

'^® Q»tan|

TABIiE DE MU&l^WCAÏION

6 -12 6-18
7 - X4l 7 - 21
8 -16
-18

10 -20
11 -22
i2 -24

8-24
« .27
10-30
11-33
12-36

S 6
<^ foki

1- 5/1. r,
3^- 10 2 - 12
3- 16 3- 18
4 - 20 4-24

,
6 - 2Q\ 6 - 30

Ô - !?4 e - 30 6 ^36

» * 321 S • 40 i : 48 8 - 5è

10 - 4010 . 0Oko . CO' 10 - 70
11- 441I.T 66hl . 0^ 11-77
12 . 48/12 - eoll2 - 7§fl2 . 84

7
fois

1 - 7
2 .14
3 -21
4 -28
5 -35
6 ^42
7. - 49

1
2
3
4
5

8
1^
24
32
40

6 - 48 .,

7 . 5m 7
8 - M^fi
9 - 7^ V<>

10 - 80 lo
11 - sali - 99 11 41011-121(11 "m



47. Lesiffue X (mnltlpUé par) pltjcô entra djM
nombres, inique au© oe» nombreu doivent être mm-
tipUé*. Ex.: 4 X 3 « (égalent) 12. ^
^8. La multipUoation a'ôit qu'une autre tormo de

raddltion.^^
nombre» û'eapèoe» diiïôrentea ne peu-

vent être multiplié» ensemble. »l««tt
50. La réponse de la mulUplication se a<mime

^^Dl'^To multiplicande est le nombre que l'on mul-

^^2!; Le muUipUoateur est le nombre par le<lael on

"^^sl^^Le multiplicande et le multiplicateur t^iit

appelés les facteurs du produit.

.. WJ_ ??;;

.m

Primiir Cas

Le multipU<4teur étant un nombre d»ua seul chiffre.

54 BïaL«.- Placer le mnUpUoatenr BOUS lemul-

tipUcande, unités sous nnités, etc. puis prendre chaque

chiffre du multiplicande, eu commençant à droite, tfu-

'

tant dô fois qn'U y a d'imité» contenues dans le m^-
plioateur si le résnltat est un nombre composé de

deux on plusieurs chiffres écrire le dernier et ajouter

les autres an produit suivant, excepté le dernier pro-

duit à gauche, qu'il faut écrire - -itier, sans rien

retenir. .,

55. Prkuvb.— Séparer le i..-..l^^uc^tetïr en deux

parties, tronver le produit du mulUpUeande par char

oune de ces parties ;
puis additionner les àei^zjvo-

«« partiels, et leur somme doit être ég^e ^|
ait de î» presuôrê î»pî^«'"i^-*

1'
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EZXMPLB
4081

5

20155

Preuve
.4031
3-1.2

8062
12003

E. 904
R. 41640
R. Ç5010(J
B. 659680
R. ^45491
B. 603020
B. 212395
B. 85645
B. 111588

" 20155
EXBROIOI ïx

1. Qnel est le prodait de 452 et2 f

î- ;; ;; 6940et6t
?* ,

72234 etO f

t* mr t.. ,. 824wtrêrf î
5. MttltipUcz 92213 par 7
6- " 55781 par 9^
7- _ 42479 par 5
8. Qaelle est la valeur de 12235 x 7
0. *' • ' .. 27897X4.

^^-
'" "

134970 X 8 s; 999760
Deuxiemï CAê '

LenultipUcAkeurétantnûnombre de plusieurs obj^reg
56. Placer le^ unn so^is les autre» les clïiffrea demême ordre da multiplicande et du multipHcateur,

^wté6 8OU8 unités, etc. multiplier ensuite par lesuui.
tés et mettre le premier ehiffre du produit sous les
unités, puis par lea dizaines et mettra le premier cWf-
fre BOUS les dizaines, etc. ayant soiu de toujours met-
tre le. premier ohiffre de chaque produit partiel so^is

ftrmfK""^^ ^' '' multipLto
™

ferme dtà zéros, il ne faut pas tenir compte de ceszé
rcf, maas les poser seulement au n^ùg qu'Us o-cupen'
^^^fJ^^^^^P^i^^tmv, puis passer au premier chlfffo

du maltiphcateur, on met lo premier chiffre sous lesdizaines, parce que des unités multipliées par des di-
marnes ne peuvent donner moinsque des dizaines, etc



\'-f

,^-fm>^^^.

—22-

58. P»ïuvB.-~ Si le multîplicateiir ^t moindre
que cent, le Iréparer en dixaines et unités, h*il est plus
grand qne cent et moindre que mille, le néparer en cen-
taines, dizaines et unités, etc. Ex. 83 = 80 -j- 3,
132 = 100 -1-30-/- 2, etc.

Trouver ensuite le produit du multiplicande par
chacun de ces nombres séparément, et additionner les
ré8uît9>8 ensemble ; leur somme doit être égale au
produit de la première opération.

Exemples

Opération

2345
25

11725
4690

58625

Opération

4323
1302

Preuvd

2345
20-1.5

11725
46900

58625

Preuve

4323
lOOO-j. 300-J-2

8646
129690
4223
NW««r*w«> I Il !
5628546

8646
1296900
4323000

6628546

1.

5. ((

Exercice x

Quel est leproduitde 57787et 11 B; 635657
'i27747etl2 B^51329fl4
ano'Z Qt 4:ti JK. 154192

5 par 63 R. 1562285
5 par 26 R. 5829590



W**lw!^i«„

)t moindre
bM est plus

»er en cen-

= 80 .j. 3.

6.
7.
a.

9.
XX),

Hnltipliez 912 par 982 R. 895584
Quelle est la Taieur de 2914 x 30 R. 87420
, '* ^52 X 2020 R. 913040
„

' 4432X541 R.2397712
.

*• 1245 X GOO R. 747000

icande par
itionner les

e égale an
111

DIVISION SIMPLE

5
5 •

55

J5

re

3
00 -j-

2

.6

•0

6

635657
51329fl4
154192
1562285
5829590

59. Le mot diviser signifie partager.
60. La division est nne opération par laquelle on

partage un nombre appelé dividende en autant de
parties égales qu'il y a d'unitéj contenues dans un au-
tre nombre appelé diviseur pour en connaître le
quotient.

61. Le signe -î- (divigé par) placé entre deux
nombres indique que l'un ^e ees nombres doit être di-
vi&é par l'autre. JSx. 8 -:- 4 « (égalent) 2.

62. La division n'est autre chose que la soustrac-
tion du même nombre un certain nombre de fois

A^
^\ Un nombre peut être divii^^ par un 'autre

d'espèce différente.

64. La réponse de la division se nomme quotient.
65. Le dividende est le nombre que Von divise.
66. Le diviseur est le nombreparle quel on divise,

PRIMIEB Cas
Le diviseur é^ant un nombre d'un seul chiffre.
^67. R?:oLs.- Prendre à gauche du dividead« an-
t»âî uè chiures qu^ii en faut pour contenir le diviseur
pu,sau quotient, c'est-à-dire sous le d viseur, écrire
le nombre qui exprime combien de fois il y est/conte^

/
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il

k

^

i

à droite de ce reste, abaisser le abisÀ eniCtTn fi^-^e.d,, et continuer l'opération comme ^vJtTlediv«eur n ..t pas eontenn daas oe nonvean ZMend!par xel éerue uu .éraan quotient, et aSaisBeronau^tteoMre. Aprts avoir deacendu tous leg ohiZsdudividox.de .';i y a ao reste, il faut le placer àl^roiteduquo««,t, mettre le diviseur au-deLuTet sépS^rle» deux uombres par un trait
aeparer

^w. Ai a proauit cîu diviseur par le chiffre an
quotient, devant ôtro retrancha du dividende ptt^^^^^^o.fc .tremomdre que ce dividende, on lui èfcre égl'So,^ Le reste ae chèque division doit toujoura ê^remoindre que le diviseur.

«-^uj^urs e.re

Preuve i>b ii mvrsioN

. ,
»

^•- "^ qîso ,enr par le oiviser-i*. et ati

îe.uiiat ae m preuve doit être é^al au dividesdf».

EsejBple

11223 (4
« 280534

S2

23
20

3

""1



»t en sotis-
r a un reste

antdndivi-
ivant si le

1 dividende

ser un an-

ohiâ!res du
à la droite

©t séparer

dividende

s de neuf
chiffre du
de partiel,

fcre égal,

jours être

1.

2.
3.

4.

5»
6.

T.
8.

9.

10.

Divises 894574 par 2
'* 245784 par 3

^ " ., 753489 par 9
l^ttel est le quotient de 785920 at 5

V 042252 et 6
^ „ ^, *' 894488 et 8
(Quelle est la valeur de 785920 •:- 4

..
;' 217721 .:-7
* 328480 .:. 4(( t(

5S9350 5

B.
E.
R.
R.
R.
R.
R.
R
R.

447287
81923
83721

157184
157042
111811
100480
31105
82120
117870

Beuxîeme Cas

Le diviseur étant un nombre composé do plasionr^s
chiffres.

70. Sérarer à la droite du dividende autant de chif^
fres qu'il en faut pour contenir le diviseur, puis apiès
avir posé au quotient lo nombre de fois, multiplier le
diviseur par ce quotient, et ains| de suite, comme
dans le premier cas.

'6^:1*, et au
en a. L^ 1.

2.

3.

4.

6.
6.

7.

8.

9.

10.

Exercice xii

Trouvez la valeur de 203380 -:- 20 R lOifiQ
445793 -:- 41 R. 10873
35455 -:- 35 R, 1013
56730 >:- 15 R.
753200 :- 400 R.
523 365*:. 615 R.
46896 s- 12 R.
54230 -:- 11 R.

n

«r

((

if

n

n

(t

l<

u
u

. tt

n
et

3782
1883
851

390S
4930

tt

((

245725 -:- 3002 R. 81

621307 :- 2702 B. 229

2565

3002
3^0^

iS702
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1

I.:-,

»

PEOBLEMEP RAlSONNlg 8tJR LA MtTLTi.
PLICATION ET LA DlVJSIOW

71. On voit que la solution d'un problème dA»,*«^une multiplication, lorsque oonnai.sSvlt^^^^^
unité, on veut obtenir ceUe de plusie^

'^ "*
72, Ou voit que la solution d»nn »»»i*vix

de un. dirisioD, lorsqueT'^enrL ^^'°* ^''"""-

^.n.aou„.,okveu^.:r;::^.t'^re'^r

Exemples
No 1 ^

. Quel est lepTix de a Iba da Sî q «^ ,

division.
20 3.20 (8

L. ^2 .40 centiDs-

$1.20

EXE&OIOZ xin

J.^
combien . a . t . n de pommes dans 45 lon"«î;!

R. 540 pommes



N

Wème demande
la valeur d*aii«

blême deman-
usienrs unités
r d'une seule

No 2
©8 de flanel-
$3 2o, quel
d'une verger
Ci^TiON

fc la valeur de
s'est . à - dire
>n veut trou-
û'une seule,

! faire nn»^

entio s-

nel sera le

$30.00
45 don«af_

10 pommes

3. ^n père en mourant laisse â ^k.
»fHuts$3000;combiena.t^n^. a

^^'"'^ ^^ ««« ^
4. Combien coûVeront^ ^^^^^^^^^^^^

îentins la livre.
^ ^^^- *^« l>eurre à 24

5. Con^^ien y a-t-il de feuilles dA *,« •

^' ^^^-^6
rames, sachant qu'une rame^nn!-

^\^^^^^ ^^nn 64
nain 24 feuilles?

^^^ <^onfcient 20 mains et une
6. Combien y a-t^ii de Dl«m. ^

^^'^^^
^*^^*"®s

me bbSte eu contenant 144r '""«^-^^^î^«. cha.

, 7. Combien ya-t-il dA m- . ^-^^^^Plames
Puisqu'il y a 36ljo^^l,«^;^^^^^ ^« ^née,
nn ^our et 60 minutes ^^AZlll^^^^^^^ ^-«

I

«. /'aï pay^ $24 pour 12 ver^« d f^^^ ^^"•
ïoùte la verge î

^^'^^^ ^« <îrap, que ^e
;
». Combien aura^t^ de Iî^a» ^

"^ ^^
^^ nue ] .re coûte onze^nS? "^'^ '''"' ^^^^

,

iO. Combien y a-t-il d'ann^^ ^
^^ ^-^«»

t^achant qu'il faut 365 JoSî!! ,^?*^ ^^^^0 jours,

11- Une personneI^!!' """'^ ^ ^^«-«s
PartagerentrecinqhéS'

«^aT**** $142500 à
|chacun ?

^ «^nners
, quelle sera la part de

12. Combien de temps prendrai,-.
^'^^«^00

Î'«nessij'enfais5pari^r^ '^^^^^^ '*^'« «5
' 13. Un marcha-id de iw»fa .

"^ 17 jours

cordes de bois; quel estwl*/T ^^^^ ^«^32

,

14. Combien y atlri'^'^^^^^^^
Maus $4940 T ^

""^^ d« pièces de dix contins

I

IS. Ayant distribué â n« .w •

^' ^^* ^^^''«^

Kx paniers de X^^ÎL'^J'^'^ «<>«^^re d'enfante
lenfant 8'e.t trouvé à avoirr^rr^*''^^''"' «^*9«^
|il d'enfants

"^'^ ^ P^^«»
^ combien y avait.

S. 24 enfants
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IV

^I^A^TURES ET COMPTES

73. Une faoturj est unéfcat écrit des mAToh».r^Al.

74. Un compte oonriwt eat nn crédit envertn»™

EtKlh^LES

!• r Facture

M

1*1

il '^1

1,1

lu

Montréal, 2 septembre 188»

Mr. A, Labelle,

1^ Ibs. Sacre
16 " Fleur
.4 * Thé

Acheté de G. Laxotot.

à 6 c.

à 4 c.

à 55 c. te [20

$337

Rcça paiement,

a Laxctot. ra»^.. .„

jSTi^ï^izrîïtdl's.T-



ii

les marehandi-
3 chaque 6fldt,

; ouvert pi^ruti

res courantes.

Mr. A. Fe^ireaul^

ColfPTB

A * /î?'^^ soie
Août /lo(55, '« coton

Montréal. 2 septembre 18&5

Doit à N. Làfleur & Cie.

à $2.40
à $2.00
à 10 c.

$21j60
3 00
5150

$5710

liombre 1885

fciXOTOT.

te [20

$337

'IT mm» « • «Bi

EXBROIOE^IV

à 9 0. : 8rer. coton, à 8o -ftVa,' tiîîJ Jo"'S?!?'""'

Hudon : 7 donz. œnfg à 2nV * k i.,
' ''"?'''• »»»» M,

3 gai. de «léWà Iho,
" °-

' ^ ^'«- «•""«J»"; à 13 o.

4. VenduparMPflIeMerà T i»t,v h f"
*3.70

1885
: V^-y^'^'S^ à 7Tc.;Kr soU^4 er. ruban, à 48 o. 9 var dk («..îJ? - 2 ' ™*-'^'25 ;

6. VenduàP Paré ntrF r.)'/'^*,^ «• '^^ 35.32
5 ver. drap, i$à.^\s^„ f^lt^-'ll ^ **"' 1885
degantsà 750. ' ««""H a 20 cj 4 paires

»ar'j èfaud^?^ i^Jj ' .TrSS"/^/- ^^l^^-Tcfl
à8 0. 4 Ib, lira,tro."7'î2!: àlVi^l'V»
SXU!f^i^«*'îî"f«„l«J«>*«»<'«. » 80'e.

; 1 paire dl

c
i 34 ArithméCe, 1 25 0.

'
'^

"''*'T.%'r8*I|
à
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s^iLi H*«^?^?'A^'.^*'*'»*'le4 septembre IgfiB •

^aÎS • ^®oTÎ°' ^ $2 ; 1 gai. d'huile à 25 c- 9^^L'

bre 188^6^11*^.^ ^^^^^ ? ^•'ï^^ «*^oir : le 2^^U|.

i I.

; r..

H

ni

ExERoiois DB Calcul Mjbhtal

1. Qael est le total de 8 et 9 T

o S iJ® ®®* ^* somme de 13 et 8 î
3. Qaplle est la différence de 14 et 7
4. Quelestleproduitdel2et8î
o. C^uel est le quotient de 6 et 2 î

Quelle est la valeur de
6.
7.

8.

9.

10.

11.

4 -/ 8 — 2 X 3 .:- 4
4 .N4 -1-3 — 8X2-:- 4 f
9x3x2-1-6

-t- 2 — 4 ?10— 4 -1-3 -1-2—4 X2.:-11 ?
9 — 2X 3 — 4-/-3.:. 6X9f

en out.ifs'eZââeT*^' '' ''""^ ^^ *^^^
'* ««^^^^^ !

«i^;«
î^^^ô avait fSSeentins et eUe en a d^r^G:.quinze ; combien lui en reste-t-il ?

« .
^^

15. Une petite fîlle'avait cent bons points- ellften a perdu Wante, puis elle en a regà^Sé cSx^combien en a-t-elle maintenant ?
'«Kagne mx

,

treM'* eî^?JS'*î!5mwi^^^'^
<îouzaines de pommes en.ire six enfants, combien en recevront-ils oLioon f m

ae lioinfl rqûeï %e a le^etit i^^wT"
"^^'^ '''"^^ *^'

1

nii



f .-^

ptembre 1886 :

25 c. ; 2 donz.
T. $6.35

avoir ; le 2 ooto-
er. flanelle àJ80

T. $13.»a

-31-

CaïïflS DE TROISIEME ANNEE

NOMBRES COMPOSES

*

TAL

BEVUE DES ANNEES PRECEDENTES

Numération ET Chiffres Romains

[Revus ET Termines]

-;o:-

adix; combie?».

ïn a d<ftpG:*

)8 d'indienne à

Jze verges de

points
; elle

regagné dix;

'6 pomnies en<
I oiiaoan ?

iVer. dedrap?
^?9«îttq an»

Table de la Numbratio-x Arabe

^
I

10

loo
1,000

10,000
lOOtOOO

1,000,000
10,000,000

100,000,000
1.000,000,000

io,ooo,ooo,ooa
100,000,000,000

«,vvv,vvô,Vwv,OOO
10*000,000,000,000
100,000)000,000,000

IToitéa:

Dizaines.
Centaines.
Mille.

Dizaines de Mille.
Centaines de Mille.
MiliioDS*
D zaines de millions.
Centaines de millions.
Billions.

Dizaines de billions,
Centaines de billions.
TrilUous.
Dizaines de tfilliong.
Centaines de trillions.
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II

m
••

a

XX
'

1 XXX
2o
do

IV «

4 j
XL 40

V 5
! L 50

Vi
fî

1
LX 6o

vu
Vf

7 1 LXX 7o
vu 1

S
LXXX

1 •»''•-• V _ 8o
ix 9 1

^ xc 90
X lo ^J loo

V ceci 3ûo l CQf 2oo
"3

'i

400
5or
60t

DC(
DOOC
OU
m

7oo
8oO
9oo

; . looo

,lf

I
I

ffiî

£xB£CICë XV

Ecrivez e»-chiffres arabes;—

neiif
; soixante qiratw2em1ii« w® cent vingt mille

qnafre vingt dixVeTmiUe trorc^ '
^^^*

^. Trois millions quar«.nfcA 2.fii
J^^* ^**"^®-

«epfc eent'laiilie trois centa •
«5^^^®.^'°*^''*^*® *^e"x

;
^«it cent. (ïnatre-^nSi d?x ^ fr

""'^
^i^^ ^^"^«"8

<'ent six ; 8ix mille;
'^ mUhons trois unités;

^i^^*oen??lngTmiirtï^^^^^^ ^^"^
' ^^^t^e millions

BOixtnte.douze;Serfffl"e^^^^^^^« trois cen^^
o» oojxante mille snîTiiWtl^

IX, ~a<>at^Si
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«AINE

X
:l

L
Z
X
S

y

Valeur»

do
4:0

50
6o
70
8o
90

loo
2oo
7oo
8oO
9oo
looo

—33—.

Liaez lea nombres suivante.

7 220S\^/ ' I??i î 22440
; 1^112 ; 98074.

fl «ûi litii ' 11*418 ; 18014 ,-H)0000 : 947y. 89117762
; 67752; 12444769^ -21 7-1 1 1 oq10. 116500348822; 9i2

; 7ii8f;'6l32223nf:
Bmvez en chiffres romains
11« 9; 80; 90; 96; 88.
ii Î°î24 ; 43 ; 44 ; 50,

tf inl ' ^^^^* ^71; 721 ; 446.

Lisfï: les nombres suivants:^
'

CMXCIX. '
•

^^^
' DOCOXXXIX

; DCOXIV
; DLV

;

20. MCOTI
; MDX ; MMMXCIX ; HOM ; KMDCOV

; MXX.

laraute ; six
5rente huit.
Hngfc mille
deux ; cent
uze.
inte deux

;

ï millions
;

is unités ;
'

re millions
iîlions huit
>is cen*""

cinq cent

illequatr»
rois. '

EXERCICfES PUB LUS 4 RbolIS SIMPLB»

ExEBCiCBXVI

Trouvez la valeur de:—
-1: 954«.|.203128.M25-H9.(.9048.

MT'''^ •'- '^^ '' ^^0219 ^ liffl^
^^819542 -1- 9045 .(-8426 + 509A 77^^^^^^

1^ 94223 + 72968 .^ 37947 ^.7007^*
^^^^^^

^ïi5. 627724 r- 42746R / OToonir^ 'V 257213
9ir74«

*-tf/4b8
-I 2783954 -I- 6927 -/.

B, 3855947
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n

U f

•*

'6.

7.

8.

0,
10.
11.
12.
13.
14.
16.
16.
17.

392675-121324.
816928 - 123149.
1892586—816927.
8004607 .-6492815.

1204567X9.
39458 X 62.
9004005 X 785.
360241x40.
12476548-;- 7
484094-;. 43.
166553000 .;. 200

^8. «0Y.95x72-570x'31O.r-

R. 271351
_ R. 603779
R- 1075659
R. 2611693

R. 41503130
R. 10841103

^ R. 2446396
R. 7068143925

R. 14409640
R. 1782364

R. 11258
R. 832766

30
203 B. 1835

—

203

i u*> i
PboBUKEsEaÎ SONNES SUR tas 4 Bbolks SUir-LKs

i Exercice xidi

l'Ii

ili'

oiï'deTsB!'"" ""f
"*U $225, m'a donné uriàcompte de $ 85 ; combien me doltn encore f B. $140

pi de t:::zf '""' ''''^ ''''-
-^-'r»

>«>

oentm»la livre j>oiir $77 f
^*^ ^^

4. J*ai payé $21875 pour ^ 75 ver^*.« a^'s^^^
combien me coute-r^flu^^e T"' "''WriJ5. Chsmplam ftnda Québec en la<\^^^Z^ 'i
1635 combien de temp^ aprls la f!nf^r

^?"^* ^^

vviUeesMlmortî fondation de cette

AV. ans

-'.r^îi^ "^
r'^Miiir*^^ -i

isotssssaâât:^
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1» troUiôme 44 ; dan. 1, quatrième,^; jZ uÎT

y .-t..l de p,„onne.d«u, cette aeadémief B. aeTwr*
7. J ai emprunté l'»nn«e deralèra «aisn .» -^Tannée $324.fo combien dol»je dW»Tf « ^Z*

'"'^

s T..J j.
'""""•'«''"eenWB. 13774.50

». •'"'endn pour douze miUeniaetreBnn.»....u «e co...it ,7800. combien .i^^,7^.^l

dans l'école ?
^ " d'élèyes présentes

10. Q,el estl, prf, ae huit balle, de Stînfctt'SÎba e contenant 55 ver. à 8 c. la ver f B *35 2«11. J'ai acheté .ix verge, de drap à ,3 U ve^ 5verges & $4 et-Z verires A «=: .in . t. ^'
pensé d'arKentff * *"' ««"«en al-je d«-

14. Vu marchand a reçu ^qoorH 7' ^^^
verges de drap : quelesfc il Ll i^ ^'^ ''®'^ <^«n*«

1 r /. V .

i^''^®^»' ^® P'îx d'une verff©? R *o ^k

«enL "litrifSe^thlSf""*"«^

B;$42
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17. Unmâreliandettgroaa.Tendti dur*»,Tit rannéè
|304 5 de drap, $225 de flanelle. $720 de coton et

^^ o t*^^®*
combien a-t-ilreça d'argent R. $4252

18. Combien aura-t-an de Uvrwi de beurre à 25 e.^'^^^ R. 24 livres.
K). Si un ouvrier fait cinq verbes d'ouvrage nar

jour combienen fera-t-il en dix-huit jonreî R. 7o ver,
20. Une. école est composée de cinq clasees, et

ehaque clîv?se peut contenir quarante élèves, réeole
encompte maintenant cent quarante cinq en tout-j
3fflBfei«n peut eire en adttwttre encore ? R. 55 élèves

ï^CTURES ET COMPTES

ExERoîcExrrir

1. L9 9 Janvier 1885, Vendu par G. Pérreaallm
indienne a 20 c- ; 55 ver. drap à 2.55. 't $3ul^
févrie^tls^ ?*20mh?t^^^ ^- c4Jn, le 9

bI»noà,9.o;;50-lbP.tt.êàC5e. ' T i^H"
W.i?'- Irr-'Jâ^' ài'l'f f^- *'»rti«. pa^ R

T.n:'^*^**"î,'^S8«»»«l>»»« par J. Beausoieuie

*.i- ^itlJ"?". 1885,.Teodu par J. DeromiaEl^J
Joz

; 5 docr. poires.; '^, J3 e. ; 9 4»»"'
^mï,S.>

-• - • ,
' • * • T. $2.(J1

^^''^âRaKç^^ffiaPsa:



NAT T'"*rf*Twg'"i(

dar««,Tit rannéè
20 àe coton et

font R. $4252
» beurre à 25 e.

R. 24 livre».

1 d'ouvrage par
Mxref R. 90 ver,

3ioq Qlasees, et^

élèves, Péoole
cinq en tout:,

r R. ôS^èves

V Pôrreanllèi
t. ; 340 verp^g
T. $3U.30

Cosson, le 9
50 Ibs. sœrej
^ T. $54.00
P^ortin, par B.
pommes,^à 2|

T. 15.20)
Beausoieil,,de

V jver. valonrn
T:$i2f>

'l 1© 4W l uiftlj

8ii'«p à 65 o.U
Tr $1S.32|

te,, àviac-j

--37—

T7 A Q^ «I-
«u*»;©, a 4 0. le 12, 75 ver. contir à

45c:
^^^Ses velours.. «, 7o o,;.i50 vergée toile à

T. $275,70

11

'^AgLE DES MONNAIES, POIDS
ET MESURES

vu
Al ATiS.'M; a td <fattt% . .-—.-^

lOO^entinsYct») font une pk.sti*e(cf)
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AnciEKNB Monnaie Canadienks

4.=fârthingB[farJ font un dealer Cd] - 12 denierstmt un scheUmg [«1 ~ 5 schelUngs font mie piastre
tfJ-« 4 piastres font un louis [£]
On peut aussi exprimer les farthingsen fractions de

:. MONNAIK STESLlNa Ol3r:ANG£,AfSB

4 fartUngs font un denier ~ 12 deniers fo«f ««

nron$4.87>-. 21 schellings font une Guinée e
MOKNAIB FbDEBAM OIT DBS EtaTS-UkIS

dw"fi^ ^";^/^^* '^'**''*- ^*^*-^ - 10 oenf» font unattBe.(d.)- 10 dîmes font un dolter ($oiidol ) ~
iO dollars fontun aigle. (E.).

^

Monnaie F»AWçAise

100 centimes font un franc. ($0.19 environ) ~ lO-^décimes font aussi un ft^c.

TABLE- DES POIDS

Avoir - du - Poids

^l.f?^®®^'^-^*'^*^"^ -16 onces tm
i<tt»ti un quart qr, — 4
OU ewfc — 20 9tdiît|u#

**fj.u A*Jt

quarts font uu
livres

quintal
imt HP tonneau ton.ou Y



)IEKKii;

— 12 deniers

ont une piaske

i en fractions de
far. =ii^d. et

leniers font un
s sterling, (en-

e Guinée.

T8-UKIS

y oentB font nn
($ondol.; —

nviron) — lo

6 onoes faafc

.rfc qr, —• 4
^0 quintaux

Poids DE Troyes

24 grains (grâ) foïit un gros (gr.) - oa *,a« p. ^un onoe. - 12 oncesfont une liZ! ^ ^""^^

>*
*"

Poids des Pharmacibks
20 grains font un scrupule scr, - 3 scruDuîea t^f.^

iMge des médewnes
; «aig pour aohetfr ou vendre des

i^Zl
"'""•»-'«'"' »« "«r-ent du poids A^^:!

Poids Puançais

A^oZ^^lT'^"^''^''''^ ' gramme enviran I2 drr

Ll ^^^'/^^^^«« f^^^t 1 gramme -^10 «ammes

^amme - lopo grammes font un kilogramme ~
loooocçrammesfontunmyrîagramme

™
TABLE DES MBSUBES;

Mesures LINEAIRES ou DE LoNauEUR

Meritres Françaises

S^iîgues içntttV pouoe- 12 pouces font un pieiî
~- 1 pieds font une toise - 3 toisss îmt ime;
perche — io perches font un arpent — Bé ai^É>èat»
font une lieue. -

v9i&^V.tJf
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.0

^awomiUw^tresfont an mè'^e 1 verge eaviran

.*ontim mètre - lo mettes font nu désamotre - l,o1I.UW68 font an heotomètre - - looo mètres font na ki-
Joffifctre— loooo mètres font un myriam^îre.

Mbsuees Anglaises et CAKAi>iENNB8 -
,

Pied "!rT """T "T; "" "'"'"'' '-'-
^ ou pu — ^ pieds font une erge ou ver^

f^C Tr' '•T^»" ""• • *° Po-l.eBf"t^
on m.— 3 mUies font une iieae oa Ji.

oasiaé.ôe seulement sous le rapport de Ja longueur.

' ' Mesures de Superficie ou Carre .s

Mesures Françaises

^44 pouces eanéj font un pied carré - 3S pieds
carrés font une toise eanée-.- 9 toises carrées fontune perche carrée -.- 100 perches carrées font un ur-pent carré - 7v56 arpentscari éafont une lieuecarrée.

,
OU

3.00 centiares fout un are ou ion mâ^t.«a «a--^^
^,jo ares font un déeare ... loo .ares"';font

'»«»«••*--««(!"«»*-«•»»-;» -iM»..



verge ©Bviroû
lo fJécimètres

iamo^e — loo
res font ua M-
aètre.

IENKE8 '
,

>ouces font.ua

erge ou veiv

rchesfont â^
font un mille

per rt(5tendue
a longueur.

aRE .s

— 3S pie<Î8

carrées font

font un ur-

lîeueearirée.

kfil r%rk wktiaJL .^

ares font

f

U,,,.|ll MipHip

—41-

MfiSURE» CaHREES ANGLAISefr

14 i jpiouces carrés font un pied carié ou pi. car.—
pieds carres font^ne verge ^ar^ée>- 301. Teim»

orarrées font une percfiexîar. --^ô^en* carrées tmt
wi rood 0U.R. ~i 4 vergées ou roods fotat' un aèrè^ta
A. — 640'aR5rfs carrés font un mille carré.-. 9 iiïme«
carrés font une lieue carrée. .

^.^^ ,°Î*!F¥ .«^«iî^» servent à mesurer Pétendu*.
eonsideiee sous l^j apport dô la* longueur et de 1»
largeur. .. ,

^

Mesures Cubï^ues- .v . ^

1728 pouces cubée ou po. oub. loat im^ïied oubeon
pi. cub. — 2r pieds cubes font un«*Vergecnbe-.-16.
pieds cubes font un pied de oorde ou pi. ©or. ... 8 pied*
de corde font une eorde.

Les mesures cubiques servent à mesurer Pétendta»»
coDsidéiés sous le rapport de la ^ougueur, de la largeur
et de Pépa^'sseur ou hauteur.

MeSORES de DRj^

2I4 pouces fon^ un nail ou na. .- 4 nails fonè un
quart de verge ou qr. - 4 quarts font une verge - 5'
quarts font une aune Anglaise ou A. A., •-. 6 q^iart»
tout une aune Française eu A. Fr. v, j

-
Les mesures de drap servent à mesurer tDut€«l«8

marcnandises qui ^'^e hètentet se vendent à la verte
enne tenant compte que de Ja longueur, comme
la"dî'a&a la Oâinn ô*.-ï

«"M»^

Note.—^ L?8 mesures
sont'pîus lég^vee, on se sert d^ î

toiso «frde Pdiifte- »e
a vergé.
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^^^^^^K 1
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1
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"
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m
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^^Km^'M'

i
'

^E''M

^^^^^HBRmi^'w
l.

^^^^^^^^B^^ r ^

^^^K 1'
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W^ÊBM^iï'^'l^^ffi
il ^ij

'

^^^^^IBSEffl g^ j

^^^^^^R? H 'ï |i

I-^Éir
^^^^^^^HHkk' iIf ni il ?

"MlÊURES D'ARPJSNTEURa

\

AU cùaiiies carrées font un «ère

,MESt.i,fiS BL CAPACITE

••MESmiEg DES LiQU I>BS

o» Pt •- 2 pot, font un «C; L '"°*'»'»">' '-^ POt I
<

font M, Uril o« bri. -JZ^^l «*'•- 25 Sik». LJ

le» Mauid.».
««nwalewent à mew», tons

font un minot bush. ou min - ^rZ ""^^«^^Si
voie ou c^aldron cb

' " "**°^^» ^»t «no|

1

un€

120]

» - ^

Mesures Françaises

'coo litres font uakiîolit^J

75

[«naeï

*,•"*• Al* T»l iM.'W



JR3

perohe — loo
Ochaîaeâlontnn

more,
arpenteurs pour

ITE

es

Mesures du Temps

minutes font une heure ou lir. -~ 24 heni^fl» fn^*& oujr. ^ 7 Jours font une «emÏLT^utm '^îî.'

jours fo^tnil?' 7 T"^ ^^''^ ^® *^^«- -^eS^L

La t^eTI "^ ' "~ 100 années font unsiècle (sol)

son a^I^^tr?T ^^^^^"^«^' de rotation autou le

I A '

\

on Tclio. ... 2
nteflifon»' un pot
^• — 26 gallont
^in© barrjQue

>nneaa ou ton.

^ mesarer tous

Mesures Cinovhunm

Sechbs

JfbntuQiçftUon
ïrt. ... 4.qaarlS|
Qinots font une!

ait», lesgraing

iJf «r/ f ^''^^^^* '^^^ «^^^««^ (0-60 minutes

|naître.ialatitudeet la longitude, etc.

Tables Diverses

12 articles font une douzaine — 12 douzaînAa f^r.^

LTmSr. '" '^^^^« ^^ ^*P- f4tr main'^'UO mains font une rame.

Ul

REDUCTION DES NOMBRES COMPOSES

^75. On appelle nombre composée oomDlexb ««!»,•

ào.\u.^ i*:_i?*5?® "®^ verges, deux pieds, six nbneA- ^* -_--^
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a valeur.
'**"*^®°'®^*8 *«« nombres sans en altérer

Premier Cas

Réduction de Pancieiine mônnBie canadienne enmonnaie courante.
«««"uienne en

REGLE. -. Multiplier les louis par quatre cents le.

^n^ l'i;^'
"^^tiplier par vingt et diviser par douze)puis additionner ces trois résultats oui Bo«f f^X.

que viBgt do».ième« de ots; font VS^tL^Zt

à-dire vin^^f ^'im-JT
"®^®^ ^*^' douze fois moin», c'est-

400 20 20

5200 220 150(12
220 144 121o
12V

•iîaiHi

$64.3212 Rep.

g«»»«.i-«SMi««,l«*»T,»^



«r lequel on jCail

^s sans en «Itérer

oanaâienne en

iuatre cents, les

i^gt douzièmes
^Iser par douze),
li sont tons des
X derniers chif•

i les eentins, et

2is par quatre
>nt un louis;

iuRt ots font
onzièmes, parce
Bnier. En effet

et vingt cen-
f« équivalentil

is moins, o'est-

mzlômes.

m monnaie dé-
9.

^
Je miOtipUe 13 par 4oo, et 11 par 2o puis 7^ par2o en disant : 2o fois 1.2o. je divUe 2o par 2 ce a^doune 10 que je retiens pour Pajouter au produit de 2o

iwL'^ïo.'*^"'''*^^^-
J*> divise 150 par 12 et

j'obtiens 12I2, etc.

ExERCiOE XIX

1. Réduisez £29-17.3 en$etcts. R. $119.45

2. " '342-11-834 . * R.I37O.34I
3. '» '6217-18.514* * R. 24871.6834
4. Combien y a-t-il de piastres et contins dans :—

* 76-1 6-784
- ^^

5. • 37-10-432

639.14-9:Ç,

7. Réduisez ' 7290-0-3 en $ et cts
8,

9.

10.
11.

12.

* 131-0^6

'56-3-9

'243.lO.8l4

'1-1-214

R. 303.32—
12

R. 150.071a
5

R. 2558.96—
12

R. 29160.05
R. 524.10
R. 254.75
R, 25.30
R. 974.1334
R. 4.2334

Deuxième Cas

Réduction de la monnaie courante en ancienne
monnaie canadienne.

79. RiGLB î — Diviser par quatre cents pour ob-
tenir des louis: diviser lea centinR nnî y^ofrartf »,ft-.

tinglpou* avoir des sobelUnga, et diviser le reste pat

• #3
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W'- '

* I

Vingt douzièmes pour obtenir des deniers (c'est-à-dire
mulUpUer par douze et diviser par vingt).

Exemple

Réduisez $34.50 en louis, schellings, deniers,

Opération
3450 (400
3200 .8 louis

.250C20
20 12 soheUings '

50
40

10
12

120 C20
120 6 deniers
.4$U12B.6B^

EXEROIOE XX

2. Eédaisez$1240,25enL,,aD. R. 'siO-l-S

3. "
. $542.82 . . ' B. 135.l4.li

4.
"

$910.10 ' < ' B. 227.10-6^
5 "

$8845.49 « ' ' a, 2061-7.5-

B. « S

7. "
$923.10

• • »

« I t

K. •127-10-4
B^ 230-15^6

%



'
' "l f ^I""

«nidrs (o'e8t-à-dir«

ingt).

8.

,

fff

$498.05
* * ' R. 124-10*3

0. «(

$940.54

SrSfdecierB,

10.

11. il

$325.05

$353.33

' ' • B. 81-5-3^^

' ' ' B. 88-6-7—
12. u

$828.25 ' ' • B. 207-1-3
^

Bllings. deniers
R. L 82-7-6.

K. 310-1-3

R. 135-14-1—

R. 227.10-6
2

R. 2061-7-5—
5

R. •127-10-4
R. 230-16^6

Troisième Cas

Réduction Desoîkdante

iJL «n!ilfuf'''' degcendante est le procédé parlequel on déduit les nombres d'une plus haute k nZ
plus^baase dénomination, par e.emple'X ^^^^^^^^^

JL ^''''?
"v
^"^«P"«r Ja plus haute dénomi-

dwiri V^"^?'«
.^^i indiqi^.^ombien il fautd unités de la dénomination suivante plus basse pour

P^//* *^ T
'"^

t'
^'' ^°"^^ ^^ ^^ ^^* ^ dénomination

Procéder de la même manière j^^^^^^^ ,^ que ladéncv
nunation requise soit obtenue.

Exem3;lk No^x -

Réduisez 25 L. sa 9I4 ix en farth^
Opération

25 L. 8 8. 9I4 d.
20 .

608 s.

12

6105 d.

4

S'4421 f9.rt]biag8 Bép,



'«T'^fy*''*"

Exemple No. 2

Opération

4. 40. 3OI4. 9. 144
A. B. per. ver. pi. «o
32 1. 18. 6. 5. 0.
4

129
40

Ê178 Tîer.

3OI4

155346
1

1294—
2
1

156640— ver
2

9
- 1

1409769— pi
2

144

6639148
5639076
1409769
—

\

— -1

203006808 P0.:câT. Bèp,

'•««"^a^«n«!h«ii?--''î«^^.-aj
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e viofft sehellingff
duit ; 508 par 12,
^©Uing, et j^ajoute

ïfarthinifsfontun

'h-

Pour nwltipHer cinq mUJe eeiit soixanta dl».».«i*par toenf et im quart, je multiplieV?SartiL?enauite je prends le quart de cina miîiA «w ,
^''^

dixhuit, c'e«t.à^e'que je dîS Sr quatelt'î^^tiena mille deux cent quatre vinirt ««»f«, ! j^
quarte ou plutôt miUe de^^arqual^^^^^^^^

"'^^
ve et demi puisque deux est laLm?? f **''*''*'"

dans 32 A. 1 R. |di«onne ce résjtat a^e cfn ciTu^te o^^^^^^^^
' f1'cent quarante six, produit de rq^letl^^^

^i^"li.r
'''"''• ^^^' ^^^^He' cent i^^^

Ji*
mule six cent quarante et une demie iediJ^!?fois unfontneuf. je divise nAiifr^r.i '

Jôdisneuf

quatre et demiJe^^^^^ ^T' "" ^^ ^^^**
l*Aîoiiffli. i î«T 1

^^ ^®""® ®' retiens quatre pour«jouter à la colonne suivante, etc.
"*« Pour

EXERCICIC XXI

|.
B^ajdae.U 424.9.5a, en far. R^'S^'

4. *« K»T ;. ,
^' 35208 02

6. Combien y a-m de seooade8l«L^flo''i.'°>
15 minutes. 22 aeoondes » E.^34922^^

6. Combien y a.tU de livres dans 16 qtx. g Ibg,

« ^ , .

*

BL 1606 Ihi»

6^ ^°""''"' ^ ''•*^" ^'^ «'^»« <î»»« S79 IbTs on.

1-5 fur. 13 per. 2 ver. 1 pi. 3 no. B. 1 qtoo^o ^
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% 9. Bé4uÎ6ea 3 per. 2 ver i «î o ,.

,

1*, combien y a.Mi aeet.da„, â'^^oUr

^B.aui,e.4ae,e. 5 chaîne. 0.^..°^.^

ief^"^^ «--^«-Pe- vt^^.^Sr
22. Combien paiera-t-on pour 22 tr^^Z^^n» 1 PO. de drap à 4 e. le po. t bTl s<i

IC. $704



ïo. en lignep,

8172 lignes.

en pouces.

492034 po,

' «n pintes.

56032 pintes

13 minotsS
433 pinte».

8 2 guinéés
596 far.

• d., 5 ots. ?

>95 et».

^ lignes en
62025 lig.

*r» 6 pi. en

>1629778a
en chaîaons

0000 ch. c.

82 litres

^4712 on.

n minutes.

65445 mi.
>n pouces.
2I4 ponces
2 pieds en
3760 po.

2 qrs. 1
}.53

iron 8000
2240000
pà 20 c.

85.60
iidreà$2

H

Réduction Ascjkdante

utL^^^^"'"' l-'Jéûomination donnée p„

EzBMPLE No 1

Réduisez 24421 fartMngs en loni»; schelUngs, deniers.

24421(4^^"^
24 6105(12
"7- 60 608
* 40 204 105 . J_

rrr 96 los 25 £
si — 100

Ifer. onl4d,
Rép. ^25.8-914.

Réduisez 846 pouoes en verges qrs. nails



h-l

U
!!• t.

l
1

i

—52—

Opération
846 2I4 "

4 4 -

3384(9
2.7 376(4—- 36 94(4

16 14
54 12
^4 Ona~~ 2 qra
Opo.

A '-«.••-

ExERoioË xxn

8t0

1(

11

12Pour diviser 846 par 23^ . ,.

14.

15.

16.

Ï7.

1. Réduisez 9655 senzpules en Ib. onces etc.

o T>jeJ' .
R. 33 Ibs. 6 on. 2 dra 1 ani>2. Eéifmsc. 398975 dragmes en tonn^^^r

3. Bédnisex 596778 erainr, poids de TrovL^Ibs. onces etc. B. 103 Ibs. 7 onlTs « 18%« 19
4. ComWen,a.t-îldelo„i«da„«4957oStMn^f|etI-

K n r..
^' ^' 5X.l2~81o. I 20.

5. Combien y a-Ml de guicées dam 5689 deniers ?|etc.

QAA ' « .
B.22a 12 8.ld.l21.Bédmsez 99756 mills en aigles. dolW «f^ Ile ^.1

K. 9K 9$, 7 dilnesi 5 ots, 6 millg

18.

19.

3.

^2.

son d(
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gee

disparaître là
>t le dîvîseu?. par

^ï. onces etc.

il. 2 drs. 1 sor.

tonneaux, qtx,

7 on. 15 drs.

de Troyès, eh
8 5gg. I8grs.l
70 farthings f
12-812.

'689 deniers ?j

Gb 12 s. 1 d.

I. dollars, Ate^

^ots, 6miîïs

< 7. Cotttbien y g.t-il da i{-»«.»

8. Combien y «.* u T, '"*-^ P^- 2 Po-, t 11,

48672 chaînons f B. 48 ftTr» ^w **''"'• *'»•*»«

«"»• E. 43 oh. 13^„, oixJdoas, mJaote.
10. Eédnl.^ 21345 P^u^^r-ent^'ef-^»^

R. 166cordei. fi J-w« ? ®* «ordea.
n. .Béd«isez3420^1pt o«t"r^ ' P*^ *""•

Bédni^z 364843 plCenS 't^^'B. 5 m. 6 far. 2 per s vf ,'
*?'• »«'•

B- 4 ans; is^^r? tt^^'^^e^ "«* '

E« 44444 secoUs/^IVe'n.w'l^'""*^

Eédn^ez 667 pouces TZèJ\T'"'t^

19. Séduisez l34554^eSH'éa^^ '.
"^'"''''"•

«*«• B- 27 aères sTodH ."""'"' '"«"^

- B..u..3243.;S'^/--MeS
^2^^^QaelestlepW..,,Vesop«orsa^iî^;^

Quel est Iq prix da «?j j_c w« * ^•$11.
^oiide$2.251aver^r" "^^^ P«^<^«8 ^e drap, à «H-

K. $15X

12,

13.

14.

15.

16.

.^fi
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I
' 23. Combien paieraî-je pour nne tme de 4920 oiuc^r.,«nnacreB 30Ûte$45. B. $22140

frwçi^e, combien reeevrai.je^^^^^^ j^

qnintalj combien ai.je payé. R. $1656a

IV

ADDITION COMPOSEE

,?^* ^'t^^^*^^"'^*Sonstraction, I» MulUpUcation
et la Division sont appelées composées quand onopèfe
sur des nombres composés ou complexes.
86. REGLE.- Placer les uniiés de nrôme dénomi-

nation les unes sous les autres, puis commençant à
droite, additionner la première colonne et diviserle
total par le nombre qui exprime combien il faut d'uni-
tés de cette dénomination pour en faire une de la sui-
vante à gauche; poser le reste sous la colonne additi-
onnée, et ajouter Je quotient à la colonne suivante.
89. Peeuve.- La preuve des règles oomposéesse

fait comme dans les règ les simples.

um- .-L-

Exemple No.
£ S .

397 - - 19 i^
128 -- 11 --
219 - - 12 .

-

746 — 3

1
D

884
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re de 4920 élu

B. $22140
«P à $2P«aiie

iure à $18^
R. $16560,

Additioxmaat la ooloimédeB farthingg, Je dis : im
et deux font trois et trois— six que Je divise pav
«maire, parce que quatre far^ngs fout un d^itox^ et
fobtiens nu denier et deux farthînga de reste oti un
demi denier, je pose ^ et reliens 1 pour PaJ^nter &
la colonne des deniers, ets.

Bfnmplication

Luand on opère
i.

oême dénomi*
commençant à
et diviser le

i il faut d'ani-

mé de la sui-

lonne additi-

le suivante,

composées se

No. 21
4 40 30I4 9 144

A. R. par. ver. pi, po.
256 2 13 25 6 6
27 22 27 3 8

195 3 16 ^6 6 10
99 1 9 28 4 10

578 3 23 17 1 34
s 2 36

" ^' -
'

678 3 23 17 3 70

Puisque 9 pî. font 1 ver. , I4 ver. «^ 9 -:- 4 «^. «t
et puisque 144 po. font 1 pi. , I4 pi. =^ 14^*. ^« 36 po. que J'ajoute à 1 pi. 34 po. que j'avais dijâ.

ESEBCiCE XXÎII

»

AddiUonnez—
1. 102 qtx. 1 qr. 15 Ibs,, 249 qtx. 2qrs. 15 Ibs.

5qtx.3qr8.l7lbs. 18q(5x.R, 376qtx.8qrs. 22 1^.
2. 304 aigles 6 doj. 5 d. 4 ets., 13 E. 4 dol. 4 d.

9 ots., 12 E. 3 dol. 3 d. 8 ets. R. 330 E. $4 4 d. 1 et.
3, 632 Iba. 8 on. 15 gH= 9 «?«.. 19 ihe, i i a** ^js

gs, 14,1^., 9 Ibs. 10 <w, Sgraf, 6812 lb8~ 19^722
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^^. :^,. 399-18.74, L sJt^l ^'''^''^•
^f . 95-0-1134 ^' -^ 3^ 5-834,, L 306-10-014,

6i 7^ '^ _ ^.L. 930-15 4?4<

391 ver <î nJ^ ? *' ^^^•' ^^ ^er, 3 qrs. 1 nav®^3 qre-. i po, 195 y^^^ 3^^ ^^
^^^ i na.,

Per. nP0.,^3^^p^^!^^^ P^ 1^^ arp, 5
;" B*^^ ' po-

is. "259Vrf» i;»,., , ,. . „
8. 933 A. 3 B. 3 5 per 25 v«7r .

' '"'•

^ 2 B. 22 per. Ï94 fi ! ,T' ^ P'* ^^ P»-' 256

6098A.6o.9002'l. 50oô'v^|f/' ' t«. #70 i.

.
«.n.365j.«„8'w"2o'^::" "•-' ^««*'-
116 joMs 7 heures 21 min aJ^l", ^' ' " »08

12- 413 barriques 1 baril» >q ".i
"'«• 5h«o:

b»«ique«
1 barils '13ga£ fo^^T.'^' ' '^-

3 pin. E.
^""^^ ^ P «*^s ; 7 :> .a^i, 3 ^^^]507 nk

^Ixiu. j pijt2.
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Ibs. 4gg. sgifg^

t>s. 5 drs. 1 scr
Ibp. 11 oia 1 dr.

fj 306-IO-OI4,!

. 930-15 4^4^

^Sqre, 1 na.,

po.

.3 na. lig po.

> 199 arp, 5

^r, 1 toi, 6 po.

^9 po., 256
* ^9^ 8 pî.

pi. 77 Pô.
iib, 340 ver.

te, 9481 l'
^^f 50 sec,

®«^; Haas
lansi2ii.
ites22jse9.

ihrs. Sseo;
pot

; 29
barr. 26g.^
^rl, 1 g^î.
^'2 fdîites;-

î^al. 3qfs

B. 2312 o 56' 27"

Y

SOUSmiGTION COMPOSA

87. REGLE - Placer d'aboidles unités de même
dénomination, les nues sous les autres, puis eommen.
çant à droite, eouEtraire ehaque nombre infèrfenrde son conrespondant supérieur si e^est possible ;smon ajouter au terme supérienr autant d'unités qu'ilen faut de cette dénomination pour en faire une de laBuiyante à gauche

; alors on peut soustraire, mais il
l^ajpir soin de diminuer d'une unité la diaon^"
aatiqn suivante, sur laqueilo on a emprunté. ^

Exemple No i
^ S B
89 6
48 IS

7h
934

40 12 934Diff»

4 la. colonne des farthings je dis : trois de deux^^ se p.u^ J^emprunte un denier qui vaut.qS
^ll^gsj^

quatre et deux font six; trois de sixirreste^ fartiunKS ou %. A la colonne des deniers, je dig :
^?3Vii wt; irijc, eîc.



m. for. p#p, ver. pf.98
77 6

2 6r»if.

*- )

1.

2.

3.

4.

T^'^^W» 1» Vftlenr de—
«.: 61è-Ô-4l4 400 fi AT ^ -

Ipo. ' ' ' "'• ~^8 yergeg 3 qr.. «^
K. 43erer. 2 ora. 1b»,



y©*»© égale «û
«tt pied, ttn

—«^Ô—

9. 6047 A. 5 0. 95 L

10.

i^pi.

11.

208 a. 8 0. DO 1.

no ^ ®* 6838 A. 6 0. 9996 L
73 arp. 6 per. 2 toi 3 pi. ~19 arp. per. 2 toi

695 ver. oub. 16 pi. oub, 142 po. eul». - 216
ver. eub. 22 pi. cub. 154 po. otib.

.n o« ^'^''^^^'•*^'»*>-^OP«-«ttb. 1716po.ciak
12. 228 A. 3 B. 28 per. 14 vér. - 316 a 3 s ^
ver. 2 pL lOpo. R. 12 a. 27 peMO vei. 26 ûo

brl. 28 ^1 1 pot B. 6 barr. 1 brl. 13 gaL

'
i l o?^* X-

^- ^^2 P^- 3 ver. 1 PL 6 PO.
15. 228 ch. 3 min. 2 qrs. 1 «al. 1 pin. -149 oh. 4
min. 2 qrs. i gai 2 pin. E. 78 cil. 34 min. 3 ors. 1gai 3 pintes.

««i« o qw. x

i'. 106-0-1a
Bewt. 3 qrs.

^ton. I8cwt
830 52 '28»
sem. 6 Jour»,
sem. ejoojw
'• 8 doL 9d»
8 8d. 7cte.
Ibfc 8<»i. O
20 «9. 1 «rs.

isfiivrefia

2 ora. gntt.

PEpBLBMESrRAlSONNES SUR LADûITIOM KT LA
Soustraction des Nombres Composes

exercicis xxv

1. Un homme en pourant ^laisse ^à sa femmeU 2400
; à ses enfants L. 1200? à son domestique

li. IO-O-4I2
: à sa sœur L. 519-10 ; À diverses iastitu-

tionsde charité L. 490-9-712 : quel était le moktant
de^taiortune ? r. 4g^^
. TA r. *V^* ^®"^ voyages

; le premier de vin^ Uenes
^M^^les six furioïiRs vingt-deux perches quatre ver-
t^M*ô 86<Jond de quatorze lieues deux millee eiii^
fiof?^iB9 seize perches trois vergés; combien al-jo
pistou de chemin ? R. 3 6 IL 3 te.m ner.. 1 «^
ÎPWPo.



v^^^tmt.-
j^^^,,^r^|-;?^f»1^

l>
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3/ Un homme a une ferme divisée en trois champs-
dent le premier contient 15 a. 5 c. 33 L ; le «ooond
30 A. 8 0. 82 1., et le troisième 20 a. 7 c. 8 1. ; corn-
la ferme contient-elle d'acres ? r. e? a IÎ3 1.

^
*4,. Un marchaBd a venda à une personne 25 cwt. 3

rVt'!!!
'' ''''"^'

' ' '^^ ^^^^ »>««o««e ^2 cwt. 2qw.^9 Ibs
; et à une troisième 48 cwt 3 qrs. 18 Ibs. •

oomlnen a-t-il v^ndu de benrre en tout ?

r T ,
^' ^^'^«^fc- 2 qrs. 2 Ibs.

o. La longitude de Moniréal est de 73 o 36 >
«fc

2^po.,^co«bzen en „.tera-t-a »E. 48 ver. 4îl L^

sL rt-v ^ ,
*• ^* •"* '"*"'« a^oir gagné L 25 4.

8^ ,- combien les avai.-je payées f K72oZt

«ueu.deehen.in M 'e'^t^U^'^^^^^l^r"^
^"^

9 TTn „.,u- .
S- 54 m. 1 te. 36 per.

e.«Me.Jrre^r"l7otr.Zt}î^r

m 1 -=« - ... f- •
•'^ Peretes 20 verees '.; «i.» 1^ "=-^'=<w^Spereixe8JOv«g9g4piedg3ô"po."

•«»"-—'



en trois champs <

'3 1« î le second

• 7 c. 8 1, ; com-^

R. 67 A 1231.

sonne 25 cwt. 3
Bonne 52 cwt- 2
t-Sqrs. ISlbs. :

wt. 2 qra. 2 Iba.

de 75o36 >ofc

^est lalpngitu.

1:4 vôrges 2 qrs
ges 3 qrs. 3 na
ver. 2 qrs. 2na.

ponr la somme
«agnéL. 25-4.
R. 720-4-034

ayage de cent
r.

; quelle lon-
rir?

1 fur. 36 per.

•nts 2 percheâ
perches 1 toi.

) perches î toî.

pieds de ioBi

le que cellede
) verçes 2 fil
1: pieds 36 pou

^ '^Ôl--

VI

MULTIPLICATION COMPOSEE

jQHHHjHM^

de IK dénon.in»«oi,.uivante pla, haSte' Zw toZ

Exemple
.62 '7

an. sem. jrs.

23 .10 5
29

672 50 5 Prod.

Multipliant cinq jours par vingt-neuf, j'obtiens cent
qn^ante cinq que je divise par sept, ce qui me donne
vingtetcinqjoursderestejle pose cinq et retiens
:vangt ponr rajouterau produit suivant, etc.

Exercice xxvi

Trouvez la valeur de—

- ^4Qr1i^"^
^^

.
R.L. 3574.19.0

- ^95i»s. 6on.7drs. 2scr. 15Rrs. x8
•î Aotm i^ .

^» 3964 Ibs 7 on. 7 drp. 1 ser.
«• >^

R, 4352 T 11 cwt 1 qr.



*'*wpi' •*•

h t

I
y! '<.

t:
'

i

9- 43 m. 7 for 2 n«, ^ _ ^- 25105O 39.'.

t>
'
ioT. ^ per. 4 ver. x 64.K- 2369», 5ftir 27»». ,

10. L. 342.9-e X e '^^^ "*'• ^ P'- « po-
il. 1-4.10.732X8910 »•

^
I^ 2054.1e:6.

13. 5an,«i„^7i^-,Veo^'-^"b.240po..eu..i

^^. iov».ip,3p^o.;sH.3^.riSî-isi
Vil

DIVISION COMPOSEE

Wis diviser coi^i^^f. l%f:*^ ^^"«««toation.



' \

1 oho. xiô^
'Win- 1 «rai. 3 pin.

72269 Are, 3 ^rt.!
X 25

loi. 5 dis, 2 mUIsJ
R. 25105O 30/J

t.

1 ver. 1 pi, pq\
• 1^^2054-16-6.
L. 44904-13.^,1
00.

«b. 240 PO. cuk
297,

48 min. 54 sec.
S080 toi 5 pi.

2^®r. Ipi. Gp^^i

Ë

m nombre corn-
1

lexe,

^^ le premier,
'ilû'yap^aej

pius biissè, 4^

<îéflowinaUon,;

Q^otièûts pat.i

vtt,

68
66

2
4

10
4'-''

42
22

qrs.

2

20

2k

41
5

46
44

na.

#3^

IIXIMPUI^

po.

T: (22
3

ver. qrs.

T
na. po. Il

Vingt-deux'dans soixante-huit trois fois et dénxdè^
reste

; je multiplie deux par quatre pour le réduire en
^e; ce qui donne huit, huit et deux font dix j vingt-
deux n'étant pas. contenu dans dix^ je^ MultinU* di»
ÎNftr quateé pour le réduireen nailg, etoi^
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Exercice xxvii

3.

4.

5.

6.

7.

Trouvez U valeur de—

î 9os%T^it;: 8peM toi. 5/x irsf^
33 «in i''î '

W'P- * P-- 1
*<»' iVe-U33 pm. 1 qrt. 1 g»l. 1 pot 1 pin ...gi

' ^^•

n:-- „„- ®' '^ ""'"*' 2 quarts 1 pot 1 ninDmsez 892 sen. 6 j 9 h par 50003 E.% hUoi

T? 01 . ; ^ ^^° P**' ï^ar 27
«. -^1 A. 1 R. 10 per. 9 ver 2 ni ^ «^

Quel est le qaotieat d, 819 m. Tfur l/r*4 vea. 2 PO. et 95 I e. sm k tZ Z
^'-

.^^8.^Q«ele.tIe qno.ient ao'^7 b^T fr^at^^

^0, Q-«eestI»va,e„a;;^L^Toon"l5'|n'9
g»

-, 2- IbS 6 on 5 gs 4 ifrs X 7 - 15 Ibs 5 i„ f1^
1

1'
Tx. »

®» 1664 lbv<? Ton 11 ou .xk\v««.11. Divisez 86 A A 1 qr 1 po. par 5
^ *"

12. 3590 24' 40"-1^ ^'^tM^'^P'»»»**"
•
•" «. 357 2'2»"

^efSr^ooCTe^e:
''*''^-^-'

'« ^'visenr .tant

jOomme pour 1» division simple.
' ^°'^ ***'^''«''

8, t

Exemple

^îvissa 25 tonneaux 3 cwt

res

parscwt—

3

qts.

#.
WRiMkliuuMuiirwtt»...^

.
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î. Ipo. .:-n
toi. 1 pî. 6"po.

rtslpofclpiB.

03 R. 3 heures
R. $ÎÎ6,6534

> po. par 27
'er. 2 pi. ^ po.
ifur. 13per.
r» 3 ver. 4 po.

- 1 6 gai. ^
8 2 qrs, Ona,
L nail i potioe
on. 15 §8 19
s 5 on 5 gts:

11 gB.'lS pfTS

t qr 2 pouces
57 O 2» 2g"
viseur étant

e diviseur à
puis opérer

Opératiion
ton. cwt. QPfi, — cwt» qrs.
25 3 •:- 3 3
20

i

15.503
4

(15 2
-

2012
15 134. I-T-

lO;
Quotient

51
4o

*

82
60 • c.

Exercice xxvhi
Trouvez la valeur de—
1. 14S42cwt2 qrs 5 Ibs -:- 3 cwfc 2 qrs 5 IBs.

:; R. 418î;
2. 1^0 fur 9 0-:- 2 furie 11. R. 900
3. 1 11 car. 3024 îarp 11 per 6 toi 20 pi 10 po -:-

2016 arp car. 2 per 3 toi 4 pi 2 pouces K. 5
4 98 eh 4 min 2 qrts -> 4 clï 32 min 2 qrts l.^al

5, 94 verges cubes 23 pieds cubes 320 pouces
cubes - :- 5 pieds cubes 4 pouces eu be» JK, 5 3^^

2

6. 10 verges 2 qrs 2 na -•> 2 qrs 1 na 1 po B. ifr;

7, 2 A 3 R 31 per 29 ver 1 pi 92 po -:- 1 r 27 per
î 2,ver 7 pi 44 po R 7

8. 4 ans 247 jours 10 minutes -:- 142 jours 8 heu-
res 50 secondes jj, I2

; 9. 28 livres 10 oneos 5 drs 9 grains -:• 11- onces
5drs2 scrupules

3 qrs. R. 592
37

281

%
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B' I.A DmsioK i>M Nombres Composes

BXEBOWE XXIX

1.

JixW»erIhS°- ta mfJt^.^. S5 aoreg trois nxsrl.

*. Quelle est la nesAnfû«« j B. ie4.i.4i«

«e« la part de SŒ', *"E^"2?|o?r^'* fijoVqS
6, Un voyageur fait 9K i.iii

*°î®* ^ "odg 6li nnr

deniers
; quel est le prix d'nneUwtî ^ ^"î^'"^ «^

semhiP'"^ «»"S88 de tlié d'é«ateSeiLnf3 "^^ '^«"l*»

-t-U
à en ^aireleTuts" p^o^lTqKffil-'r^fpar jour ? ^ ^*®®® ^^ "i* 7 fur

_ 102 1
tt, 1574 -

127



^TIPLiCATlON

OMPOSES

res trois roôds

;ÎJJ8
plus flfran.

'7a/2eiip,
?i ^??„habits
9 J;abiiienient
laiideiutpoïk-
«il is^ pouces
semaine, sft-
•s Pftp jour ?

aonzaines de
m once 4gs
gs 12 grains
aae^5acïes
fij8>^ quelle

îods 6I4 pèr,
urJon^ig qua.
•t-u en neuf
fs B perches
iieiiings 11^

»
4?î4 deniers

* ont ensem-
La pesanteur

R, 7 cwt
uelliDga 5i«
ur £ 4-11-

B 8 ver
t d'environ
surprendra
^^ m. 7 fur

2.

3.

4.

5.

6.

7.

8.

9.

10.

1574-
lOQ

m,

vni

'^EXercicks de Calcul Mentai:

Trouvez la valeur de —
I. 7-}- 4.f. 8—4 -;-5x7

14.j- 9-j. 4 — 9 X2-:. 4
7x6-|. 3.:-9x7--S
8 — 4-|.7X4-:-4
7 — 5x7-/. 7-:- 3./. 7
14-1-5.1-9 .:-7X9

'

18 -- 8 X 4 -:- 5 X 8
25 -1-7-;- 8-]. 7X9
37x4.:-4''-5-:-7x^. ^
5X4.|.7.:.9-/.7X4 .:.10

II. Combien y a-t-U décents dans $84?
1 2. Combien y a-t-il d^onoes Oên^deux Uyres î

13. Bû cent-vingt min; oombi^y a-t-il d'heures î

14. Combien y a^trU degoUelliâlft dans soixante c. ?

15. UnpetîtgàrçDnadîi^anssismois, et sa sœur
a un an six mois de plus

; quel âge à-t-eUe ?

^

16. Si une personne fait cinq verges deux pléâ»
d'un ouvragepar jour, combien en fera-t-eUe en 3 jrs. t

17. Sur huit gaUons une pinte , on a vendu deux
gaUons une chopine

; combien reste-t-il ?

18. Deux caisses de tlié d'égale pesanteur ont en-
semble six cwt. deux qrs. dixlbs.

; queUe est la pesais
t^ur d'une caisse î

127
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COUBS DE dUATEIEME AlWEE (pi

^aiOTIONS DECIMALES M FRACWOKS OBWNAIRES
P''

:0.'

—

1.

2.

3.

4.

1
4

KEVUE DÏJ^ ANNEES PiRECEBENTES

Exercices kt Problèmes sur Les Règles
Simples, les Réductions et les

Règles Composées

Exercice XXX
Réduisez L. 340- 13-81^ An 4:^ i> ^.
Combien y a-t-U de L % nV* ^' $^^362.7334«yaiu dô 1. S D dans $8^90.50 f
nédoisez L. 31-9-6\i en f*,. i>\ 2D72-12.6f

1 per. 20 ver. R. 2360 a 3 r lo nli. o^®^" ^^ a 1 r
„ 6 De 824 Ibs 6 onVd^ 2 se? ^11?"' 2 ^' \'^MIbs 9 on, iscr lO^s. R. 694 Ibs 9 J^^^T^^"" ^^^
jr. Multipliez 247 ans 8 jra 4 ml^^A ^ ^« ^^ m\

. 9 trn lïère avant dVmoSriî^i^J' ^' ^'^-iT-m.

,
entre ses trois fils: aùplus jei^e ^U^^f«* *? ^«»**^<

^piastres, au second detScent^de nîn?*^^^*.^^'*^^ miU-^de Plus ^'au.eco^^^te^i^c^
10. Une rviM.««<.«-. -- v.^^ ' 'R- .$9Q nnB

R' $1800

^:
1

trois

rood
ai'ap;

«Mii<w«iMM<<«»<$'> '«»- '- >



E ANKEB
ONS ORDINAIRES

DEDENTES

[<es Belles
ET LES

î^- $1362.7334
ns $8^90.50 f
^L. 2072-12-6
B. 30217 far.
8 dans 2154v.

r« 9 ver.. 193
ver., 99 Al
8 ver, epiJOgp
etrauchez 12 9!

î.5drsl0grs.
Mirec. par 75.
ies^SOgeeoudei
"• l'i 57-17.111,
?ea fia fdrtun
msa trois mîlî
et » l'ftîDé eiii(
t iaforfctine d

-60- >

^»^î* I^ierre a acheté un obeval à cent Bolxar.^A h.vpiastres et une voiture à cent dix : el Ifs îevend^nl

frenK^^^^*^ «^"^ piastres sur 1^0^ 'ettrente sur U voiture : combien a-t^il reçu dC^ent ?

12. Une école est compogée de trois clas?p'«^.^^^commencement de Pannéesaola^^^^^
,tait trente élèveR, la seconde quar^te cino et laT^'
derZmlA^' f«'n^'*'^^^^' ^^ eTsortf?rot llèves
etVentfî^ fv^^^-^'-T'''

'^ ^°
t^*

entré cinq à la seconde

tlZUJoleT''''^''''^^^^^ y a-t-Jd^Wlans
13. J'ai acheté deux maisons à $7800 chaifrcf'

ifZ^'''^''
la première à cinq cents piasLs de «"1^

?i;«*i*
seconde à une perte die $100 : combien «T^*reçu dWent pour mes deux maisons? S iiaTn^^

cts nièfl'' «îf'^^r ^?^^^i«^* ^^ moachoirrà^eiSocts. pièce, et trojs dousaines de serviettes à 9% i?^chaque
; quel .stJe montant de ma facW R '$1^60lo. Lfn marchand a acheté trois pièces de ftili?^a premièfe de trente verges à quarante-cinn it"®^^®'la verge; la seconda de vin^t-ciSq ve?^^^^^^

Icentinsla verge, et la troisième deVingtler^es t?''^''te^cinq contins ia verge : combien a-Sn^K??;

dra'oà<fi
.^f<^^and a acheté quarante verges 'd^orap a î^ 1.2ola verge: à auel rirïjrrînif -i

^^® "e
le tout îjour gagner $ 8. ^ ^ "^^^"'^ revendra

niJ;«?^"^ ouvriers ont travaillé à un ouvra^p'^i.^^pendant cinq jours, et Fautro r>ftnr?fl«f7t«- • ^®» ^^^
leur a donné\'eize piastres rP^Tstle^'À^^rA H^journée de chaque ouvrier î

**^'^ ^^ }^
18. Je devais une somme de $150- io a^^ ^^

paiement vingt berges de drattl^ ^9 -^ni* "^ ^^°^® *^^

wa douze verbes qSèûëiMr.nn«nt-r-''l'.*'^''«««



*l^*«*,t >-

f m

1
lisK

raffi' '

WÊi ^

HjBH j9 ^K F
1'

k;

* Sl.^ j'àr acheté 3400 IiV^a* #1/» a^ -i

pia^res je.quintal
;oŒn aU^pf^é ?'"'

'bM12. J'ai donné à un orfèvre nnnt. »»« * •* ^"*^i**>

Rràndes et des petites oullC 75^^ oTlo^f in

i/i^lV'ri'-^rjs.-LT^^^
eo». 7 gs. 9 g™. : eoniMeu «rargent doS^U me r.U^
,
23. Quelestleprizdetre/ti^toVve?^^^^^^^

a 4 ». 0I3 d. la verge f ^ r ^-r 1 a m
24. f'ai acheté trente -huit verees de hJô^^

Jt;i7i2>/qtt6l est le prix de lareJ^fV qî^iS.11?*"'

26, m cultivateur qui pos.èaait^7ai^^flS
™'st'e*ï!(r " '»°''° «2 -"« 2 ro,^, /l^riJl*"^^

eombien doiuil encore ?
^^®

~jJi l 5 4 i
r^\ F*i© personne ayant une somme de JL î-^ l'I

eombien.de pauvres a-c-elle secouras ? r! 8 pauvres

FACTURES ET COMPTES- -

^"

' Exercice xxxi ^.

1. Iie8Jan7ierl885, venduioar A. Larean ^ iv

^K vi^.'â.^te» ^ ^" ''• ' ''-vf»
t

1885 :ïïïi:^^^^^^l'^rn^^'^
c. ,- 9 Ibsv.? ^ gpitt«»e,.à 12 e. T* Hê €

mmttiwa.^.



5«ur à quatre
? R. $136

' me faire des
'on. 12 ^8. 20
randes cniUers
petites ISlbs
»it*îl me remet-
1. 10 gs. 5 grs.
verbes de soie
R. £7-16-012
de dw^p pour
^ 9 seheUixi^
irf'* son père a
mgt^fjoarsde
8 réunis; quel
OanR 99 jours
^aoves 17per
<Rabi6à lui en
A 2 R iT.per.
ges de drap à
elj. ï-2 -9I2;

K. Li, 5-4-1
de Im 1-2 l'a

1 2 s. 9 d.
;

R. 8 pauvres

'Tï

tiareau à Di
bs beurre à
Total $7.50
>ntant, par
ver. coton it

T. $6.16
le lô mars
)r. coutil, à

T. $26
3, le 7 aWfl
>isenits, à i2

T* HO ê

—71—

". 5^ '^® ^ °^! ^^^*^' achetéde rîiafieiir,vpar T Cf^' :

ilrfTn^^' ^ ^^ ""' ^^^ «^^•fl^'rop, à 60 c.
; 161a Ibi^

îsl™ Zi.'î*''
^'^?^' ''^^^^ P*' E Lorge, à B NcëlVi^j^jer. indienne, à 16 0. ; 15 ver. toile, à 60 c. ,-^9

ver.flane le, à 45 c. t. $15.0^

4««p: q ^>^em8 doit à L Beauvais.savoîif : le'7aout

lùitîi lî^-- ''Ji''''''^'
'"^ P ®- î '^ ^ septembre, 15 Vî^r

tA«.K.?.\o? J^^^^ ï^' T ^îîiitb, ^voir : lo 2 ae^»:-

lÏÏ? if 1^,?'^' ? ****^ sei-viettes, ' à $2.50 ; )e 12,'?'

in ^®|?Î®"®' à 40 c.
; 9 ver. ruban, à 20 c. T. $12JO

rtitnK.l:^oc^-^o^îv^^^*''P*^^
"^ Lafrance, savoir: le 9*

3^^^^! ol^?k2^^ ver. coton, à 7 c. ; 50 vf^r. ouat*», à

1
?* ' n??V^?^J®^- i^iesn*., à 1 2 e. T. $34. 50

vfiM;H.IiSi^^2^*7^'P^^.^ LariD, savoir -. le 8 no-vembre I880, 2 gai. vm, à $3. ; III4 fromage, à 18
6 l\ T'\^ J^o^- '

^® ^ âécemore, 1 6 Ibs raisins à
T^ c.

, JiOscaféà 3oc. 1» «n j_g

cemhra^««?''^-îî?it^^îi^
^ Grenier, savoir \ le 8 dé.oembre I880. loO Ibs fleur, à 4 c.

; 75 ibs. suore„à 8

!il ll\ ^'«n^' ^?^ ^ ' ^® ^^'^' ^^-'4 beurre, à 2.3 c.
.;4x4 tHé, a 60 c. .; 1 mmot patates, à 40 c. T. $18.8714

11

DEFINITION DES FRACTIONS .

-'

91. On appelle nombre entier celui qui représen-
te des objets entiers, comme deux hommes, deux
oaùiers; on appelle nombre fractionnaire ou frac-

^î«?*'-^i^®
fspressipu représentant une ou pjusieur«

parties de PuLité divigéa en un nombre queloonque
cîe parties égales, comme le tiers d'une pOmûie. les
cinq sixièmes c'une verffe=

«*«««, *«»

^..t^;„^^*®^^^.î^'t'?®"^ ^'«^6 fraction se nomme
DENOMINATEUR 1 indique en combien de parties Igales l'unité esfc divisée; et le terme siinérieuf se nom^^i

rt'i



t^Ms»f-it^,
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o^jnaires^* ""''' '" ''•''<""""'
' -^^^Unalea et

"«dateur eaf 'iwff ^^?imale est oelle donf lo ^x

Ex : 1 }1
'"'"' '' "° <>» tt««itr

g 10 1000

I te J'nn?.®°i^'? P^fties «Kales et im /*? ;^'»n«8 l'unité

I Qu'aîfi" ^a'"'"»* en Parties é'^l»^,"*?''^"» représen-

mmateur est grand, m^nsirfrl'?^'"''' .î"»» le déa«.
^,'nr>«.d« valeurqae 4.

^'*'""'° » ^« valeur. Ex.i"i- oi le numérateur «at i».i

lafraotion (i.oU _ 8 ,.
"'""r.

1» fraction ««aie n;,e unité. Ex. :

1.

4

A>nsi -. a plus de valeur que i.

iBi-a?«n„^ii®.i^f5"^nateurestDln«ff™>,^ .... ,

'*^?iil^t;'-«.lîî*;t-!*--,.,- t«h>



a Pria âe^iff]

teur sont appe.

déoimales et

•dontlej^éno-.
usieais zéros.

patent Panité
ijx rois en dix
ésenfee Panité
3ae représen-
3 plus petites
etc.

iontlfi déno-

arée oomaie
mérateur, et

evienfc à 8

luslenumé.^
action a ^e

•«s ledéao-
valeur. Êx*

ominateur
4
— = 1.
4

^® l'unité.

.. . 1

k. Ainsi 7g^

104. On peut mnltiplier ou diviser les deux tey-mes d une fraction par un même nombre eansen ohan-
fçer la valeur.

105. Il y a six sortes de fractions ordinaires:

oom?^'
^"^P^^'P'^^' mixtes, simples, composées et

106. Une fraction propre est celle dont le dénomi-
nateur est plus grand que le numérateur. Ex. I4

1U7. une fraction impropre est celle dont le nu-
mérateur est plus Riand que le dénominateur.
^»„«?:.«^®^'j?®**°?^*^^®^^*«®l^®<i'ii se compose

1 nn ?? ®' *^ °^® fraction, comme aig.

4.A wi' 1
'^^ fraction simple est une fraction de Puni-

11 A *

¥r
^»®st-a-dire le quart de 1.

#,«3«i: ï**® fraction composée est une fraction d'une

«jyd- ^^? fraction complexe est une fractioL a un

bremîxt
^^^ ^^® fraction on par nn nom-

«»o î«* *^^?!^ nombre entier peut être considéré com-me un© fraction ayant pour dénominateur 1.

1 11

PEACTIONS DECIMALES
Numération

1^3- La numération des nombres décimaux, com-me celle des nombres entiers, comprend la numération
écrite et la numération parlée.
114. lies caractères employés pour représenter les

nombres décimauxsont les mêmes que pour les nom-
bres^ntiers.

115. La bas© de la numération décimale est 10 :

donc le système de la numération des nombres déei-
manji est lemême que celui des nombres entiersymais
.^ sens inverse, c'est-à-dire que les nombres étant
placés à la suite les uns des- autres, leur valeur, an
lieu d'aller en augmentant, va en diminuant dans la
pfopûruoiiùe 10, de droite à gaucîie. Ainsi, eontroî-
rement aux nombres entiers, les placés à la graelio
des^nombres décimaux en diminuent la valeur dans

,1



f) I

'il

la

oiiange
àroite a%n""---aucunement la vileu.'^^''^'

^

'I Bixiôaies.
•01 Ca^bèaies.

•001 Um ômes.

ndiçèmes, des centième ff^ ^^P"»»"- oontien?^.»

plooes vacantes «m ',®'^' ®' '"«'mplaoor Dar,i«?t?' 'ï'^

nombre napoiutqu'J*" iJ;P?'«ffl^ttîe^ à X^^^^

Q«î<.A j^ .
Exemple

ooïc â écrire "sepfc entier. «• l

* • • •

2o Pour énoncer un I^^^i?^

^lon des dixièmes, des^nti&;^«^* ' ^» ^Œil:Cliereher er mite par Ta nnml^??' *^®8 ^i«ièmes Afc^
;?ombien d'unités l/^^t^ation desnombS«Jn*-^-
^^xprimées. ""'"' ^^ «ette déaomi?aUorl^
^

f. , -Exemple
w liisez le nombre.0045

S'^.-tiNIWv^Mirt..^..^.^^.,^

imi»w,.iH4a!'»*.'v



à la droite

eCimale

A%n

8,

nés
stnee.

168-

nes.

lOIMALE

«îéeimaJqttei,
' contient de»
r«, autant de
>mniation de-
' ^jî point ami

f des zérosies
«•. gauche du
>cimaL parce
précédée d'un
*cer ayant le

s-millièaî0ft

'«^conque

f
ilenomina-

'lemes. etc.

;;,^^^«
««tiers

'^tioii sont

ftîèiiieg.

.£XKIlCIOS.XZXI!

Ecrirez leg nombres guivantg :—

enH. ^^i^^!^!T
' "*"* '^'*'»«« '•'« dixiôme

; onentie. et troia dixièmes.
" » >

»«

«At»***"!*'"?* •' ^•'« ««ntiàmes
; trois oen-bème.

; qwtee milUèmes ; neuf entiers et Ln dixième.

.es, ««"t toarte^qnttri. tomUlièmes , olnq dixièmea.

lix-«„n^^
*"* •"""•>«««««

; denx entier, et troi.
to-mJ^iotBèmes

;
six oentlàmesninmimoniôme.

UMrième,; tooi. entiers et cent milUoniimes.Useï les nombres suivants •—
£•

•»;• 8; 408-î'4*^ 6040-2.
7. -03 ; -12 5 18 34; 4009 TT.
i«. •007 ; 087 1 4'B98 ; 24-0X8».

in :^°î^8î*^»'777;a'00e5;49-8.
10. '000006

; •4P799 ; 26-4477; -78888888.

.«DDITIOH KT SotTSTBAOTIOK

STnltL^^ÎJ^Ïi*'^'''^*"""" •»* ^ ««straotio''
«68 nombres «aitier», en ayant sobi de mettre à 1» rA-

ŒIk.'"
''*''*"««»''=*«'* * la colonne des points

EZEUPLINOI
374-04

37*777

3'^8'8218 Total

KU

H*,
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Exemple No 2
450-03
249 2301

3.

4.

5.

6.

7.

8.

• 206*7999 Différence

Exercice xxxiii

Additioimez :—

1, 23'406, 138-49, •65,432-3 R. 594-16
2. 438-102. 13.45032, 4772, 77 R.5300-552a2

•05, -009, -0008, -00007, R. -05987
783-4, 48879, -9, 77*9999 R. 49741-299
De 769-974 retranches 88-75 R. 671*224

; 154-774 " 148-498 R. 6-276
'99788-87 " 9548-99 R. 90239-88
'48-5777 " 47-7889 R, -7888

Trouvez la valeur de :--
:

9. 584-444 — 497-88 -{- 11 -j- 7-77712. 105-34:
10. 45-9 -f- 77-045 -j^ 14-1 — 99* 878 R. 37»lô

Multiplication

118. Règle.— Multiplier d'abord les deux I
teurs, comme slc*étai6nt des nombres entiers; p__
séparer au produit, autant de décimales qu'U y en a i»

inultiplioande et au multiplicateur ensembl
ajoutant, si c'est nécessaire, un ou plusieurs zéros.

Exemple
-212
•0021

212
424

t

K

^1

•0004452 Produit



EZKBOIOE Tcaiy

enoe

R. 694-1Ô

7 R.5300-552a2
R. -06087
R.4974r290

5 R. 671•224
8 R. 6'276
'9 R. 90239'88
Î9R. '7888

r'777IÎ* 105-34:

•878R. 37^1Ô^

trouvez la valeur de r—
1. 325-7x4,
2. 32 -03 -05.

3. 4-342 X -032.

4. «048 X -3.

^i 6*62 X -42.

6; SÔ'1423x 2-668.
Ti -04927 X -56.

8. '46 X 5-33 X -41.

/

^. 13Ô2-8,

^ 1*6016.
B. '138944,
R. '0144.
K. 2-3604.

R. 128-7654264.
R. '0275912.

R. 427-922956.
Ô. 46-4x6 1 X -09x2-006.

10. 325-06—5-342
-f- 8-00? x 5-4 x -039.

- - R. 69-0193062.
Division,

119. Règle.— Voir d'abord à oe que les décimalee
da dividende et du diviseur soient en nombre égal a^
Joutant des zéros à celui des deux termes qui a le
moiâsde décimales, puis faire la division comme com-
me dans les nombres entiers. Après avoir abaissé le
fumier chiffre du dividende, mettre un point au quo-
tient, et continuer l'opération en abaissant des zém-

rd les deux fac ^ volonté. "^ ^•"^

>s entiers; pulii Exemple

les qu'il y en a *J ^** à diviser 432 -8 par 5 -003

.

.teur ensemble • ,
Opération.

Lsieurs zéros. | m^l^ 432800 (5003
40024 86-508

32560
30018

dit



t?mgi^i^-
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hê diviidnr ayant deux déeimalag de pins que le di-
^dende, j^ajoute deux zévoB à celui-ci, et je fais la di-
vision qui donne 86, je mets alors un point an quotient
et j^baisse au reste, puis je continue Popération.

Exercice xxxv.
Trouvez la. valeur df» :—
X 5'49'62-:-13'15.

2. 8975-07.:- 540.
3. 504578-025 -:- 22-5*
4. '49654 -:- 4*232i
6. 320456*8-:- 3

'07.

6. 8S6;75 •:- '042.
7. 3245 -:- 0005.
8. 4567-3593 -:- 15.
9. -11136 -:- -32.

10. 45 X -01—-009 .[- «45 -:• 3*9.

B. 41*790 ,

R 18 '6205.
B. 22425*69.
B. •HTa»
b; 104Ô83.32.
B. 21361-1904
B. 6490000.
B. 304-49062.
B. •348.

B. •2284.

REDUCTION DES fllACTIONS

r^EMiER Cas.- Séduction des fractions décimales
en fractions ordinaires, et réciproquement. *

120. Prmiere Règle.— Béduire une fracMondéei-
maie en fraction ordinaire.

Pour former le numérateur, retrancher ie point et
les zéros qui suivent immédiatement le point, puis
donner pour aénominateur Punité suivie d'autant de^
-^éros qu'il y a de chiffres décimaux.

EXBMPLlEi^ •127=T^



os que ledl-

je fais la di-

; an quotient

[)éfation.

41 «796.
18 '6205.

22425*69.

•1173i,

04Ô83.32.
1351-1904
6490000%
04-49062.

•348.

*2284.

t décimales

>éMonâéei-

» point et

oint, pnis

'autant do

Skoohds RsQLE— Eédoire une fraetîon orâlaaire
en Iraotion âéeiinale. Divisez le numépateup pa^
ledénominateur. (Ex. xxxv)

EXEMPLi Réanisez »§ en fraction décimale*

Rép.,

50 (S
48 *625>

20
16

40
40

Exercice xxxTi

Béduisez en frsîetions oirdinaires. —

*

1. -3412 et -2^. B. « ,3 e

3-13 et 56-000023. R. 3 -XK .56 L^^
26812a ;.p2. Asilt^^

^ éWs , 3M3f

2.

a.

4.

5.
fffrj ; Tiïïjs

•12345
;
3 -671 8.

'0470; •009. £'

Réduisez en fra«ti6ns décimales.—

^-

f!\^
K- -875 ,..666

f^J
*7' R 3.2

;
4•428671

~^- ^^A* R. 142-33 ; I6.7
21A î TT^. Ri 21*63 î .001 9 il

7.

8.

9.

10.

Deuxième Cas;- Réduction des nombres entiers ec
imetions ajant un dénominateur donné.

fi



"^MWpsii^^^te)»*

1! ;

Exercice XXXVII

ï.ftE<rdui«,z
9, 8, 15 ayant 25 potir dénominatoM.

toinateni.
"="' *^, 10, 3, 7 ayftnt240ponr déno-

6.

7.

8.

9.

10.

*c

(I

,u

ti

12. 6 en cinquièmes R. ^^,j^
1?» 14, 7en tiers R. -^'',^^2:^\2^
V, 2, 30 en dixièmes R. ^| ,

|^' 3^
2, 12 en quaranteneuvièmes R. |« « s «

^2enqaarts R JuT
2, 3, 7 en huitièmes ^ fî, ^^, „.^ .s'e^ '

viaertous-Ldï:^^^^^^^^^ les di-

^OTJ^^'-T^t nombre ^,^ estaivim^^^ deux^outnojnbreter^^^^

siWe par dix, par cinq efc par dens.

I



lombre ônfâer>

de cette frac-

3es fraisions

f

Snominateiur.

^^ I -¥/ , W
Opour déûo-

» If§ , ¥#-

es R.
If,.. 6^^

• R. 4|i-
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Exercice 2CXXVIII

2,

3.

4.

5.

6.

7.

S.

9.

10.

^Réduisez les fractions suivantes à leur plus simpl»
^expression.

^- A et if R-i ;|

m; 3,'8

î¥5 ; mî
L2 3 . ,.

¥2

ït.m ; *8

fini ; W
»^M ; iff

QîJATRiEME Cas.— Réduction des nombres mixtes en
fractions impropres, et réciproquement.

Règles.— i Réduire un nombre mixte aune
fraction impropre,

Multiplier le nombre entiar par le dénominateur de
la fraction

; au produit, ajouter le numérateur donné
et placer la somme au-dessus du dénominateur donné.
n Réduire une fraction impropre à un nombre

inixte. ' "

Diviser le numérateur parle dénominateur.

Exemple
Réduisez 25^ en fraction impropre.

25f

178 Béponsô

I
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Exercice xxxix

Béduisez en fractions impropres.-

2.

3.

4.

6.

^1 î 300^^ ; 4H.

2î5\f2 ; 3.î\ ; 15-f
42f;18f;25f

déduisez en nombres mixtes:-
6. Iîï;f

^* IIH;lff;fff

B.

R.
B.

B.

6 f w

B,

R.

B.

K» lîWï ; s^^; 1^

CINQUIEME CAs.~Béduotion des fraottons oomppséef
«n fractions simples.

REeLa—Après avoir réduit les nombres mix-
tes en fractions impropres [Ei:, xxxix], oanceUer,

-^»est.à.dire rejeter tous les facteurs communs à an nu-
mérateur et à un dénominateur de la fraction compo-
fiéo

; multipUer ensuite tous les nuiù6rateurs qui reg>
tentpour former un nouveau numérateur, et tous les
dénominateurs qui restent poar former un nouveau
dénominateur. Si le résultat donne une fraction im-
propre, la réduire en nombre mixte LEx, xxxixj, et si
C'est nécessaire, laréduire aussi à sa plus simple ex-
pression. [Ex. xxxni]
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comppsédf

ibres mlz-

oacoeUer,

is à an nn-

m oompo-

(qui res-

ï tons les

L nonvean

bction im»

uxj, et si

mplô es»

ESEMPI«E

Séduisez | de 3i de f de § de fj^

Opération
2

|dpJdeCde£de^ A Bép.

Après avoir réduit Sig en }, je oanoeHe le. 2 et 2,
7 et 7 ; 2«, S étant contenu dans 6 deux fols, je owir
celle ties feux nombre* «t Je ppse.^enx an^essus de
Sïx

; 3e. trois étant contenu dans 6 deux fois et dans ^
teois fois, je canoelle les deux nombres, puis , je pose
deux au-dessus de.sixot taoiR au-dessous de 9„.etc.

'
«

' '''
.' -,

\ Exercice sl

.
Trouvez la valeur dc-

1. fdefdei.
§ de./jj*2.

3. fdèf
'^••|de|d6f
5. ^de^de3%de§

5i2del|dede3f de|
^% de S% de 5« de is def
3f de 8 de deijig de 17
Ifde He il de f de4A
'Mi àe ^% d© I de 1| de 41^5

6.

7.

8,

9.

10.

R. ^
R. 22

B. 1073^

-SixièmeCas- Béductiondes fractions aompï&xm
en fractions sir

125. Bkglb- ^^^^rès avoir réduit les nombres mix-
tes en fractiana simples, multiplier les nombres exti^
mes ensemble^ pour un noxiveftu numérateur et ies mt^
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ens usemble, pour un nouveau dénominateur, en
ayant soin de cane«îler les facteurs qui sont communs
à un des termes extrêmes et un des moyens.

314 .

Exemple— Eéduisez ^ en fraction simple.

-"-~— =.^^ = 612 Rép. _

Exercice xli

Trouvess la vaioor de-

2.

3, 1:

• H l'A

R.^ç;34

5. llg 3|

7 l'\2 K. 16;

lîjâj
8. 3i 1

îdeï

R.|îi

4f R. U|Î7
SEPTIEME Cas- Réduction des fractions à uu

aénominateur commun.

126. REQLE.-1 1> Trouver le plus petit commun dé-
nominateur, par le procédé suivant—
Placer sur une même ligne les dénominateurs donnés,

et canceller ceux qui sont exactement contenus dans
un des autres

; ensuite, diviser les dénominateurs qui
restent par un nombre quelconque qui puisse diviser
exactement, au moins deux de ces dénominateurs; ôcri-
reiles quotients sous les dénominateurs, et abaisser
les nombres qui ne sont pas divisibles, puis re-
commencer Popération, jusque ce qu'il ne reste plus
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«r^rM ?*''^- ^^^'' "^^^**P"«' ^^'^«««^^l^ les diTi-sem^et lesdemiers restes
; le produit sera le phxg pe-tit commun dénominateur.

f «• f«

2\ Diyiser le pins petit commun dénominateur par ledénominateur de chaque fraction, et multiplier^^^tient par le numérateur correspondant.

ExEMPts-Réduisez au même dénominateur | ,^ f ^^.

,214
i;4^

16; A
^;i

m »

us à uu

nmun dé-

adonnés,

•nus dans
beurs qui

;e diviser

mrs; ôcri-

abatsser

puis re-

'8st6 plus

^^ . Opération
2) 6,10,9, 12

3) 5, 9, 6

5, 3, 2 = 180

180.:-10 = l8x3« 54 . ^

180-;- 12 ^ 15 X 7 ï.^ 107

Eéponse M^, ^Vlî. i?ff/MI .

plie ensemble les diviseurs 2 3 eiit^r ^ ^^1*^"

K Q -3 «4. '» i...
'

'^«"i» ^, iJ G'î ies déaommatôura

que ,19 divise par C, 10, etc.
««aoaunateur
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EXEBOIO XLII

Réduisez àa môme dénominateur lea fractioBg

îuiyantes.

1. ^^ï B.
5. 84 'fg I4 B.

3.HÎ R.f
i.H

|5. ^ 7g 34

«•lier M l.Wmm
î 1*5 A

ADDITION ET SOUSTRACTION DES
FRACTION» ORDINAIRES.

^Iremikr Cas.— Fractions Simples.
»

127. REGLE.— Réduire d'abord les fractions au
même dénominateur [Ex. xlii] jensuite prendre la
iomme ou la différence des numérateurs, et sous le ré-
sultat écrira le dénominateur commun. Si la réponse
est une fraction inipropre, il faut la redire en nombre
i^te. LEX.XXXIX] S'il y a des entiers parmi lesnom-
tores donnés, il faut ajouter lasomme 0^ la différence
de ces entiers à la somme ou à la différence des frac-
tions.

Exemple Nb £
Additionnez 4f, ô'g et 9^14

- 7 8 4 — 56
56-:- m

=:? 8x3 -24
56 -:. 8 •B» 7x 5 =535
56-;. 4 ^ 14X1-*14

• Total!! =:lH-i. Ï8 19IX
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fractioBë

kmm
90 45

« lîO ITIT

DES

ictions aa
>rendre la

sous le ré-

a réponse

n nombre
i leo^nom-

di^érenco

des frac-

ÏS 19ÎA

8

E«BtàpleNo 2
Be 7 I retranchez 31

8,
"2

-

.%''.' 8 - : 1x5 — 5
8 -:- 2 =:r 4 X 1 ~_4_

Différence 4 ]

Exemple No 3
TiouvFz la vaieur de 5 J-2Ai

2) G. 4

12 >:

12 •:
C
4

3, 2 — 12_ «-

2
9

2x1
3 xiL"

D fférc-ijce ,^ f^

Ne pouvant rfctiaucb or muf de deux, j'dmpruute

sur QJnq entiers, uu tiuor qui vaut douze doQss èmes
que j'ajoute à deux, ce qui donne quatorze douzièmes,
j'en retra icho neuf douzôoiBS et j'obiioas cinq dou>
z'èmes, etc.

Exercice xliii

Ajoutez ensemble.

1. if. 3^2. 1 K. lia

5. 28f,5^î^,3f
6. 3^, 2518, 4^
Ketranchez.

: 7. f.de i R. .1

8. I9x\-de49-;; K. 30|^.

Trouvez la vakur de.—
11. IJ—Î4

12.

13.

3. i, i,H»i^8,}R. 1

4.2iV3'f JR.'5fï

^.'*'7ÔM
R. 33H

I

R. ^s

3»

I 9. f dft4

1 10. 2Gl de 1048^R."Ï021|

RM

^l-Vi-^i—18- R. 138

14. II4
,. 5f - 3t R 3,V 15. 5I8 - 2f -|. 3| R. Sjl^

s.
2(

-3.
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complexes.

128. REGLE.- Réduire en fiactions fiimnie», lea
rraohonsoomnos^'asetleBfraotioua eomplexe«. [Ex.
XL et XLi], pui8 opérer comme dans le cas précédent.

Exercice XLiv-

Trouvez la valeur de.

1- 5f de 2f 1- 5f
2h 2fde 3|-|-f
3. 7f-|deli4
4. 2|def-~f
5- fde|de 5|-t- 4î

6. ltde^|~|

7.

8.

».

10.

11.

12.

13.

14.

15,

3

I
j
|-|def-

ii

I de I- de f -1

.

I ••'- fde f

6f ~tde9
138 \- 3«^

2
T

r

14
-*- y

f-Sg.;. î

B'.21^
R. lOîfî
It. 67o

R. IJI
R. 8!ï

R. 3?(7

R. 1712^

R. îi

R. i.V^

R.

R. 1 ^h

R. 1^1

H. ;U
R. 3§
R
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l ^OBl«EMES EaIRONNES PUB l 'ADDITION ET L/*

Soustraction des Fractions Ordik mree

Ejcercice xlv

1. Un cultivateur a 3 terres dont Pune de 260||
arpents, l'autre de 125| arpents, et la troisième de
1 90^ arpents ; comb' ^ possède-t-il d'ar^nnts de
terre? R. 567|arp,

2. J'ai payé à xnon épicier $25f , à mon cordonnier

$17|/à mon boulanger $f et il me reste $^^2 ; com-
bien avais-je d^argent ? B. $65^9%

3. Un ouvrier peut faire un ouvrage en 4 jours,

c'est-à-dire qu'il en peut faire \ en une journée, et

un autre peut le faire en 8 jours, c'est-à-dire qu'il en
fait ^ dans une journée

; quelle portion de l'ouvrage

ces deux ouvriers pourront -ils faire s'ils travaillent

ensemble ? R. 3g

1 4. Je possède 2 terreh dont l'une de 32^ acres et

l'autre de 15| acres de plus que la première
;
quelle

est la quantité de terre qui m'appartient î B. 81^
5. Un père avant de mourir partagea sa fortxme

entre ses 3 fils : au plus jeune, il donna $2000, au
second $10334 de plus, et à l'aîné $95| de plus qu'au
second i combien chaque fils a t-il reçu ?

R. $2000 ; $210334 j $219914
6. Un marchand possédant 258| verges de drap

-en a vendu 4713 verges ; combien lui en reste-t-il f

R.211I ver.
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7. Ude personne qni devait travailler pendant ÏK
jours, i^^a travaillé que pendant 8f ; combien de temps
at-elie perda î R.6| Jours.

S. J^avals $4538 et j'ai payé une dette de $19^;
eombien me reste-t-il d'argent î B. $25 f»

9. Une personne me devant | de | de $200 m'a
d(mcé en paiement $17|; ôombien me doit-elle
encore I r. ^42|

1 0. Ma terre a 15f acres de longueur ; de comMen '

eat-elle plus graride que celte de mon véisin, quiii
1 Sis acres f b. f d'un a^ore.

H

VI

ItUIiTIPLICATION ET DIVISION DES
FRACTIONS ORDINAIRES

PRSMIER <ris.— Fractions Simples.
' ^' , -,

^ *'
•

*

129. Règle.—Pour la multiplication, opfrer ôxae-
tement comme dans la réduction des fractions compo-
sées.' OEx^ xl ]

%'
• r

^o^^^ivÎHWij, renverser d'atord les termes du
diviseur, c'est-dire mettre le âfénominateur à la place
du numératei^ et réciproq^uement ,• puis opérer com-
me dans tonuIt%>lication.

i^^



EXBMPLBNO. 1.

Pouvez i» valeur de 51^ S 2| x.^ x'^.
Opération

V X y X -j^ X I« Il ou 2^'^ Produit

Exemple No 2.

Trouvez la Taleur de 4j -:- 11.

Opération

V X A « M ou 3A^ Qaoti€tf

Exercice xlyi

1.

2.

3.

4.

5.

6.

7.

8,

9.

10.

11.

12.

13.

14.

Trouvez la valeur de-

f^fx^^x^
Mx|
MfxfÇx^^xjixA
3l2X5|X2^
5%X2|
i5fX 2| :

^ •:- %
26I4 .:- 2^8

li^ -:- V
ifX|.:.J
3i~-lfx2l2.:.|

^5.
J./, 1^x114 -|.:,iig

R. 46ff
R. 15^
R. 33I4

R. 2f
R. II2

R. II2

R.i
R. lô
R. xVï
R. 4f
R. 36ii
R I
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DicxiEME Cas.— Fractâons composées et fraction»

complexes.

Begle.— Réduire en fractions simples les fractions

ootipiplexes, mais non les fractions composéiss, puis

opérer comme dans le cas précédent.

Exemple.— Soit à diviser | par ^- de ^

2}

Opération

M

txtx.|= Ifoul^V

EXERCICE 3ClVïï

' Trouvez la valeur de

—

rr—

1. 3|x2fde 14x84 delà
fdefdef X

638x|def
2.

3.

i.

5.

6.

7.

8,

9.

10.

11.

12.

2

%de|xi
Ixfdef .

|d€f:.|
î-:.fdefde|
4ideli-:-13He
^de7gdef-:f
f-:-f de H©îï
4ixf
î 8

81 de f-:-2i

l^' :^
R. t^ï

B.m
R. tV
R. \
R. il
Il, If:

R. iW
R. T%
R. 2f.
R. lîV

R. l'

13. 2|def
II

# de R. 2-
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X4. 638 X I2 de f -j- ii 8^-1 I X

Problèmes Baisonnes SUR LA Multiplication eti^ Division des Feaotions ORDiKAmEs
I

Exercice xlviii

^^1^^
combien ooûteroBt 7 verges de drap à $2.8 1.

6. J'at payé $140 no.,- «ns ' ^'^^^ J""»
est le priz d'une vetge,

^'^^ '«'««>/« '''aP
; q«el

7. Un ouvrier ayant traraillé pendant lil^'^» reçu $40 ; quel est Ta «^^ ^ Pendant^! 489 jonrg,

8 A «=54 .. !» 5 ^^ ^® ** journée. E. $2.78A.o. A $5| la corde, combien de enrAi,. a . ^. • ' "ïi

9- Une personne a distribué K «ù ^^. ?' ® °**'^**

nombre d'enfants. leur d~f ? l^*" * nncertain

gâteau; «combien Z^rrdWalTR '« */«"
10. Une personne gagne $l2ir„^ "* .^ *«'"«**

biengagne-t-elle par jou"! *
^*' '*""""*

'
°»'»-

IV. $1,75 *
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Trouvez la valeur de-

1. 5-1-3 -1-2 — 4x2-:- 3.

2. 8— 3x2 -:-2x4-j-3.

3. 9x2 -:.3— 4-1-12-1 14.

4. 9x3— 4-i-2.:-5x4-:-3.

e. le -t-Vg -- 3g.

7. i'i' 2. -
^'

'

8. Quel» sont les | de 12.

0. Qael sera le prix de 4 Ibs. de fleur, à 4| centkislft

livre?

10. Si 2 Ibs. de'sucre coûtent 15 oentins, quel servie

prix d'une livre î

11. Un peti*) garçon a cinq ans et demi ; quel âgeam
sœur qui a deux ans et demi de plus que lui ?

12. Sur trois verges et demie de drap, on a coupé 1^
y^rge; combien en reste-t-il ?

'*
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'^~

COUaS DE OINQUIEMB ANNÏIE
NOMBRES COMPLEXES FKAaTIONNAI^ES &

METHODE DE I/UNÏTE

—:o:-

REVUE DES ANNEES PRECI)i)ENTES

^PROBLEMES RAISONNES SDR LES OPERATIONS DES
Nombres Inçomplbxes etdes Komb^es Complexes.

itinslft

sentie

g<»&m

péli4

Exercice xtix

1. Une maison d'ôduèation ert composée de 430
élèves et 12 institutrices

; combien y a-t-il de person-
nés dans la maison, 8 élèves et une institutrice étant
*^«^^*««^ R. 433 personnes.

2. On a trois paniers de pommes dont Pan en con-
tient 200, l'autre 215 et le troisième 230, mais il
s'en trouve 95 de gâtées ; on veut distribuer les bon-
nes, pommes entre 25 personnes : combien chaque
personnes en recevra-t-elle ? 22 pommes.

S. On a partagé $400 entre 4 personnes : lapre-
toière a eu $20 ; la deuxième $25 de plus que la pre-
mière

;
la troisième autant que la première et la deux-

ïème ensemble, la quatrième le reste: quelle a été la
part de chaque poreonne ? $20 ; .^45 : $65 ;$270

tum -^-^
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4. edmbien faudra-t-il donner de livres de benrre
à 25 ots. la livre, pour 15 Uvrea de t^ié à 80 cts. la li-

^'» ^ R. 48 Ibs.
5. Un champ de 80 arpents a été vendu $695, y

compris la récolte estinaée à $75 : à combien revient
Farpeat de terre nue î R, $7.75.

6. L* population de la Province de Québec est
d'environ ï,400,000 âmes, dont environ 1,100,000^
Canadiene-t'rançais

j Ontario 2,000,000. dont 103,-
000 Canadiens-Français

; Nouveau-Brunswick 321,-
500, dont 56,700 O.-F. ; Nouvelle-Esosse 440,700,
dont 41,300, C.-P.

; Ile du Prince-Edward 109.000,.
dont 10,900 C-F.

; Manitoba 66,000, dont 10,000'
C. -F.i} Territoires 54,600, dont 2900 C. -F.-
Colombie - Anglaise 50,000, dont

^1,000, C.-F. : quelle est la population totale de la
Puissance du Canada, let combien y a-t-il de Canadiens-
Français î E. 4,441,800 âmes dont 1,325,800 Cana-
diens Français.

7; Jl&i acheté 6 quintaux de fleur à $3 le quintal,
ot j'ai revendu le tout à. $3.50 le quintal ; combien ai-

je gagné dans la transaction ? £, ^3^
81 La circonférence de la terre est de 25,000

milles environ ; combien a-t-elle de pieds f

R. 132,000,000 pieds.
9. Qael est le prix de 13,284 pouces de drap, à rai-

son de $ 1. 75 la verge f |^ 045. 75.
10. J*Ai acheté 25 cwfc. 3 qrs. 15 Ibs. 6 on. de su-
cre, et j'en ai vendu 12 cwt. 3 qrs. 17 Ibs, 8 on. : com-
bien na'en reste-1- il i R. 12 owE. 3 qrs. 22.ibs,14oo.
11. Trouvez le montant de la facture suivante :—
6I4 ver. de drap, à £1 -.2 •• 6 la verge ; 5î ver de ve-
Ipura à s4 •• 8I2

; 8 ver. de casimiiv à sl8 •• 714.
R. £16 -S- 10,
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âe beurre

) ots. la li-

^ 48 Ibs.

u $695, y
m revient

l $7.75
lébec est

,100,000^

ont 103,-

ick 321,-

1:40,700,

L09.000,,

10,000'

dont
taie de la

bnadienâ-

OOCana-

quintal,

ubieu ai-

&• $3».

25,000-

) pieds.

ip, à rai-

45.75.

1. desn-
1. ,* corn-
. 14 00.
te:—
p. de ve-
I4.

•5- 10,

12. Trouvez le montant de : huit verges et demio
de soie à L. 0-12-9 la verge; âi:(-sept verges et un
quart de ooton , à quatre deniers et demi ; six verges

et trois quarts de satin, àjs. 8-4. ~ R. L. S-ll-lig

13. Quel est le montant de : treize Ibs. beurre, à 9
d. la livre -, huit Ibs. et demie café, as. 1-6 ; neuf et

un quart Ibs. thé, à s. 4 8. L. 3 l-9f
14. Trouvez le montant en louis, soholliiigs,deniers

de la facture suivante : neuf et demie ver. soie à 2.50

la verge ; quinzo et trois quarts ver. indienne, à 12 c.

treize et demie ver. coton, à 10 c. huit et de;nie ver.

drap, à 2.75 ; onze ver. batiste, à 7| c. R, L.12-lo-Uf
15. J'ai acheté 5 ver. drap, à L. 1-2-1 1| la verger

trois et demie ver. flanelle, à Si 2 8| ; 6 ver. indienne

as. I-334 : quel est le montant de ma facture en
monnaie courante ? R. $26.14f^j-

Exercices sur les Feactions Ordinaires & les
Fractions Décimales

Exercice l .

Ajoutez ensemble les fractions suivantes :

1,

2.

3.

4.

5.

6.

7. •

8.

9.

ilO.

-Si^, 334, 8M. 2i.

3Î,2|, 6^,638.

14;5^, 230^, .y,

2i de3-2'-7k#ide7x\-l-2Tty

3f de|.f-l2f-h |def
Ifde Si l-îdef .j.2-|def

I
-(-.

I
.1-

R. 2m
R. If/ï

R 376f|
R. 47H
R. 14ff|
R. 7,\

r',""., l'i
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11
*i H- i' I de
in'

12. idel}|,2i
I *

Trouvez la valeur de.

13. tV-i
14. f—f. . .

16. ,^~^. •

16. 4H- 2rV
17. 229iV~67H.
18. 11^ — l^,f.

i9. Sldeliide^ —
20. tde-l-ideHô
21. 3} de i de 14 —
é^J*

'îî -:-. 1

I,

23. 24 — 414-

llf
24. 12858 — I de 4

lî î
25. ^x |x34 xîx^\
26. s^xfxxVxfxA

:27. ^\x/^XxVxifx
28. 434 X 2i X 3?.

29. 5|2 3gx2i2.

30. 3f X 4x2 X 3i X i^j

31. 34 X 2^ X 7I8 de
^32. 2j de f X II2 X -r

33. tx^sdef de|x2i
34. 8|x 114x213x1

35.

36.

X 1
?

^4 X

de|x2i4d©3l
Is 21c

•^8 R. nm
I2 de 1 -f. 1 R.OH

•

R i^.

R-iV.
k

H.l'î.

R-St'A.

R.l6li^.

t fi

B. 9/j.

'2|.
R' if- ;

ï Ue|. R. 2^,

-
R. 2j^.

R^i%-

R. 128ii.

t R-A.
r« R'tV
î*. R^ T^.

R. 37fi.
R. 5.

t R. 3|
3idei. R-?2,«j.
ae|. R. iV
2 de 3xij. R- ifî.
r. R. 81|||.

R' -3%V

R. 25i>
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37.
58..
39.
40.
41.
42.
43.
44.
45.
46.

8^-:- A.
9î^ -:- 3f
Divisez n de 1 par 1 j de ^

1| de f par /r de U.
3% de I de I par 1^4
3i par i

4'7-
'* 3i2de|pari

^^' " i de 3i par 4iîî de

Trouvez la valeur

K:2^
B. H
K. 46|.

$.*24|!

de J. R. 8!

R.258.

B. 48Î.
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Les parenthèses Indiquent qu'il faut d'abord opôret
sur les nombres qu'elles renferment.

81 i2<ie84.|./|«.^) ....^ xl B;3||è- '

83. 3| -j. (o^ - 2^> .*. 1^ de ix f R. 18i|f.

SSr 6i.|-5|x(3| x/U
fS- .f4*-2ixi|^de3ide(5fllj3. Ri 56||-li).

R. C9i^.

la L ^. i^ ^^. t ^^ -=- <^-'- 3^4 - Ux i8)^. 22»
89. 2* -1- râ 11 -R. 268 *

90. 6|-:-[|-}]x 5 H- 2^5H-2H
91. 2|X[|del4-f-3j].:.-^, E. 16
62. I de I XH de

I
.|. eig ? -:- [I4 - ^1 k; 27^Vm
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A.
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|.

^(;v.

à opéret

h

H-

i 27,V

«>7. ,25l2l",- 2-13
; 3240, .OOotlir''''''''-

M. 787.6-:.2.481; rh-tls^'t^U-îi^^'^''^'-

MALES * LES l'aàOTlOKS ÛBDINAIEBS.

EXEBOIOS LI

3. fai donné un bUlet de $6 Donr 0.7K ^1*53.
tapto* i $1 -aa 1. vergo :oo4ZK4 «eSe*»*

^0 ••Vjr*^

- — • ^-«'-Jt
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té!hj^^t^^ part d'une porsoime qui doif. avoir^
Ï0»r^w«ue«e(wioii de $60000 f ^

R. $5000a
». ^^ n^pme ayant entrepris un voyaee de 128^

liito lui reste-t-ii àparoourir 1 R. se*? Ueues

1 rt ^Tw— ' '
combien dois-je ènco-eî B. $318.^

rendu Jea /^ ; combien m'en reRte-£-|l f B. |i d'une d7
«iiliSnîP®'^**^î®<f*»'^®^^^8 P«^ jour; eombiSn
fiagne-t-8lle par an f r. *'goo oit?

«. 1 «.
/îael nombre fa^t-a ajouter à | de 5i po^i fag

^
13. Troie onvriéra ont travaiUé; le premier 2li«

^w;leeecond.62|iour8;le troisièmereTlS
^ZS^Î^^^^r '' ^^^ ''' '^^^ '^S
tmU^^^^^;^^^^ $1.S^0, combien^co|te:

iS^faîre'tr^'^îi?^
"^ ouvrage en 4 jours, et B peut

SI^'S^ ^ J**™^ î Stoelle portion de rouvraflra A «t
Btravaillantensembfe. pou^nt-ilsfoiie e^îÇ jou?f'-^ B. Idel'ouvage.

n
NOMBRES COMPlixES FRACTIONNAipia

«1?«i;>;2l5?^l^® nombre complexé fractionnaire

fr£«^lî25^*'"" Réduction des noubxea complexe»

SfériS"'^ ^^'^ nombrcB de dénomSSK

k^ut^t à»^Sif'Z ^^fî^^^V*^\^^ numérateur commeImitant d unités de la d5»cuii\ation donnée, le diviserPHT le déno.mnaiour, comme dans la division compile
JSXEMPLIL—^nftllQ na* la »«^i^

—

j- q ^»-_ . ^



Ah avoir^
$5000(yr
e 128f

f Uenès

de tth
5318.70
j'en 1^
'une p.
oinbiei;i

'2.21%
ourfai-

•r 21I2
r jours*
1» jônr-
B.$2.
çoûte-

l. 75 Ci

Bpent
e A et

2 jour f

auvage.

>nnaire
it frao-

iplexesi

lations'

comme
diviser
iposée.

xf

^ . 24

3^--
>

24

—103^
60
m'îi.

72
70

(5 .

14 " 24
hia. min.

2
60

120
120

133 pinr» S^Çô nombre complexe.

basi dénÔmi«;"H^^''^® ^«« deux quantités à la^plug«^^ aenomiuatioû contenue dans Pane on^m
mStoSt "^Zr"' nr/^!°^***«'

'<>^°>*^' SSe S^tiSn!

«nSlSî'd'Sn^'jo^t^^^^^^^ « «^- ^ '•

6060
mfu.
Î7

sec. jr.

8del
24

24
hrs.

60
min.

60

37028 1440
60

11.0 2 8 «^251
îl 6ÏÏÏÏ

86400
d'an jour.

il!.'!

fi

m

1,1
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ExiSOIOB tiim

% 3^r». 10 Ibs àlafraotiondW qt.
2, 2s. 6 d. à la fraction d'un £.
3
4

K« i d'an qti
R. i8 d'un £.

. 3 jrs. 5 hre. à la fraction d'une sem. R. i^r d'unes.

. 4 gai. 2 pm. 1 cho. à la fraction d'un min.
- o i» -1

R* Il ^'on niin.
5. 8 oz 2 drs 1 ser à la fraction d'une ib R iff d'une Ib
Troisième Cas.—Réduction des décimales denom-

bi^s complexes en nombres entiers d'une dénomina-
tion infMeure.
1^4. BflOLE.—Multiplier la décimale donnée par

le nombre d'nités de la dénomination inférieure stii-
vaate. Séparer par un point autant de chiffres déci-
maux %u'U 7 en a au multiplicande, et la partie entiè-
re^ s'il y en a une, 9era les unités ne cette dénomina-
tion inférieure, l^a partie décimale pent être réduite
à une dénomination plus basse encore, de la même
uanièf^ ; et ainsi de suite.

ExEiiPLB.-^Trou7ez la valeur de •31425 ^une veh
•31425 partie décimale d'Une verge.

•94275 «* "
12

d'un pied»

11 31300 pouces et * ^ •
<

1-2
(

3 756agnéset " • *'

EXEROIOE LIV

Trouvez la valeur de —

d'un pouce,

d'une ligne.

1. 12341 d'une sçiUà B. 20 hr». 43 min. 58'368 sec.
2- 'Zâ2?^^ ?^ ^<*^'s- ^' 14 »• llf d. -232 far.
3. -03683 d'une Ib. Av.-du-Pds. R. 9-42848 drs.
4. 5-4211 d'un acre. R. 5 a. 1 b. 27per. U ver. 3 pî;
? 52 po. 101 lig.

5. 18*24 d'un aigle. R. 18 K 2 doJ. 4 d.

Quatrième CAs.— Réduction des nombres com-
plexes en décimales d'une dénomination supérieure.

«e l'autre. Ex. lui, puis réduire en fraction déo^'



8 d'un £.

r d'une 8..

Qtnin.
d'ane Ib

de nom-
aomina-

nôe par
mre etii-

'68 déoi-
e entiè-
nomina-
rédtdte
A même

le Tôh
pge.

».

e.

i68isec.
r.

3r8.

3r. 3 pi;

B oom-
ieure.

—105—
«aie, la foaoii<m ordinaire résultante. ;r-T»

ibs.

2
16
>35

xtftrïï -35

Ibs. oz.

1600
1600 «i.02j;d?im:cwt.

EXBBOIOJEE LV
Bédniiez :

APPLIOATIONDES NOMBRES OOMPUîXKS
''

Ï^AOTIOKNAIRKS.
•«'^»^*»

Additionnez.*-——.

-*• 2Î owt 34 Ib8 iImR^«JP o "?,?" ™« 29 MOS

10. Combien paiera-ton pour 3 ver 1 «, o
H. CoMbleiri^Ston de V«i2^. ^, ^- ^ 1-1«-
wsgeponrli. 34.6Î»à& i-si^^er

««t»fa ott-

lo Aw.?-.?*» verge» 1 Pied 9 MMs- TJ i--—^

r "a

il

R. 93I40.
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Problèmes sur la. Règle de Trois « la
Règle deBociete

(résoins par la méthane de Vunité)

136. La règle de trois enseigne à trouver le terma
inconnu d'nn problème dont au moins trois tenitea
sontconnug. Elle est dite simple, lorsque trois ter-

SS! 5®^Î!?^i^* ^^^ oonnus; et composô#r lowque
l»lus de trois termes sont oonnus.

^^Mtr.JÛI-^^.^^^^^ÉÏ^ enseigne à pailAi^^ent^e
SÎÎ^**S?JL^°®*^* '® ^^^^ o« I* Çerte qu'ils ont tl
feîreiMWliBUBB transaôtions. Elle est dite s^X
lorsque l^Stetùps- sont égaux ; et composée lowotté
les tea^s sontinégaux.

f » ". *«"««o

138. Les problèmes sur la règle de trois et la rô-

taité
peuvent être r<^^oluspar la méthode de

"^«^' «^î*"^^''^**^®^®^'*^i*^» ainsi nomniée pafise

^°52^J"A^y?®' ®"*P^®y^® comme base de Popénitièi,

?wî?t^?^5'^?r ^?P'o^lème du nombre doinH
runité on 1 , et de l'unité au nombre requis.

Exemples.— Régie de trois simple. »

No. 1. Si 3 ver. de No. 2. Quel sera 1â nrÎT-
drap coûtent $15, quel d.une cirïe de bofs. si^ï^sera le prix: de 8 ver.l Sg coûtent $5! ?

^

Opéra^îou Opération

T il. .
^''' 3^ |15 cor. $ oor. |« $5

<J ^-: «p^V f î



Ibft.

Opération.

«• 313 Ibs • 70 e.

Sot* ^«^* ^« twiBiiMnpaiÔe.

lioiwiies Kagneronfc-ite en 9 jour»!
^^^'* ^

Opération

nonu
3
7

^T* 1^ f iom yagnont $âl
7 OA ^1 - ^ *' s

Ira, 8
a
9-8

7
63 doL Bép.

9 00

Ko. 6. Bègle de société «impie.

tjneUe doit être la part de chaonn f

Opération
700 .f. 600 « 1200 Total ^^es mises.

doL dpi.

700 >

500 Ç

1300 dol. rapportent 4800 dol.

00

(!|

'

it
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No. 6. Bègle de société composée.'

Deux marcjuunds en sn^iété ont «ragoé $900, l^

premier avait mis $200 pour six mois, et. le seodnd

$ëbO pour cinq mois : quel sera le montant dn gain de

chacun ?

Opération-,

ti

200 k e-c=i 12<>ô'MiB^4u premier.
300X5"^ 1500 •' * se<j.0Xid.

2700 Total des misesl

« ,

$
2700
1200
1200

900

oc

2700 dol. rapportent 900 dol.
1 " "00 _ 1

1200

lêOO

" ixi^7-^ $400 gain du pireinier

Mt;.'» :
*'

: tx3%-$^o " second



^ ÇÎXBRCIOB LVn ^

f^î:^. o^/?.u^^S*
de café coûfcent $3.00, combien coû-

tçroiit 30 Ibs. 7 H, 6doï
S. Si4ot rrieraçfftgnent $32par aemaine, corn.bien 9 oan-iers gagneront-ils If R. $72.
3. Si dix montons donnent cinquante Ibs. de laineoombîen 25 moutons en donneront-ils t B. 125 Ibs*
A. Si 5 cordes de bois ceûïent $30. atiél aéra 1a

prix de 7 cordes,? ^
i;. ^2l\

®'* ^®

5. Si six pêoi^es coûtent autant que donze pommes
o<»nibien aura-t-on de pommes pour 9 pêches î R. l»!

6. Si trois barils de pommes coûtent $12, Quelse-ra Ici prix de dix ba-ils î R 40 dcS

««I*^-
®^ *^*^ hommes prennent 40 jours à faire un

miîlL^''i.I' **f'
<*^^*>iende temps prendront 8 hom^mes pour faire le même ouvrage t *^ R. 50 jouw.

8. Ona 32 vergée pçur $8, combien en aura-t-ondeverçe8pani.$5^
JR. 20 vergJS. ^^

1 9 ^nnîL rT?"® "»«''<^^»»<'';»|x heurcs par jour, prend

iwT ^«"'^ »o» ^9y^«S s'il marchait 8 heures par

^10. Si pour $13.-00 » six verxeg d» drai>. oombîen

13. Ctfmbien^cnûfceronfc 17 tonne» de cha''rbon si qtonnes coûfcent $15» U.$85
14. Si 24 verges de coton coûtent $1.20 ouaI oaih^

le prix de 5 verges î p o-' ^^®* ^^'^
1 r: a: o j^ j **• -ûo CtP.

Ifi. Si douze Terges'd'indienne coûfe-nfilTc^mbien pMera-t-on pour 5 verRea » R «i 9*x
°""

bienen^au'jrt'i'dr T^^ ^« sranm,fdlvi^."oom-

***«; îT'lppÛAÎÎOAâtib'eutj î
B. $331

i'fi

.*^l

"fli^

ii.illifi!



19? Sl^lei f4W verge de drmp oeûfeent deux àoU
qBelse»leprixd,iui#Terget B, 3.2o dol.*^
30. -A 5 eentiBà klivre, oombien de livres de su-

ese aiir»*t^ pour 12i2^oentin8 f ' Bi 23^ Ibi.
âl. Les I d'un minot de pommes coûtent $| ; onél

sera le prix d'an minot f
'

B. $1. 6^! ^
22. Si les I d»an baril de bière coûtent 2 doL, corn*

bien coûteront 2 bariUi. b. $6.
23.^ Si un voTittèur fait 5 milles en Id'iieure. coq-

bien fera-t-ilde mules par heure. B. 6 milles
24. Une personne a payé dix doU pour cinq TerM*

dB;drap : combien aurait-elle payé si elle avait acMii
4 verges de plus. B. ISdoU
25. Si une tonne de charbon coûte dix doL,

quel seirale prix de ^^ d'une tonne. R 7 doL
26. A six doL par baril, combien aura-t-on de fieii»

pour 15 dol. f R. 2I2 barils.
27. Si le J d'une ferme coûte 7o.o dol., oombien

coû><era la ferme. b. $35oo.
2 8. Les ?s àvL revenu d'une personne étant 75o dolL

quel est le revenu. B. 2oooaol.
29. Combien paierai-je pour 11 4icres de terre, si2I2 acres coûtent 125 dol. f B. 55o dol.
30. Une personne achète 15 minots de grain an

taux de 41^ minots pour 9 doL ; combien a-t-ella
P*y6- B. 30 dol.

31. Combien paierai-je pour vingt verges de dra».
SI 21^ coûtent cinq dol. f B. 4o dol

32. Quel se» le prix de 3^^ verges de soie, si 2^
verges coûtent $5.5o. B. $7.75.
33. Si } de -^ cordes debois coûtant 00 0. , quel ssrfr

le,prix de 8J cordes. B. $41, 6Q9 -

34. Quel sera le prix de 4^ verges de drap, si 2i
coûtent 9| dol. B. 18.37^ dol.
35. Si 1 cwt. 1 qr. 5 Ibs de sucre coûtent treize

dél., quel sera le prixde3^«wt, 1 qr. 10 Ibs. R. $33i«
Pour résoudre ce dernier problème, il faut d'abord

réduire les non^re$M3omposôs^à4a plus baise dénomi*
nation, c'est-à^we en Ibs,

36. Si 5 personnes en dix jours ont gagné cent dol
combien 7 personnes,fi»gneronjt-ils en 15 jrs. B. $21o^
^i, Si 12 hommes gagnent 144 dol. en s Toai



'•}
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, 3è. Si 12 eliêfiiiwjnM,iwi*.* .1 0^1 *^ "**'

Jonm, "•^•"* «11 >gwi«eront-ils en àS
3^' Si 8 personnes en .«» 4^„« * ?® »inots,

"''-* 3^^ •n<?»gneront-eUes.
«0. 8iôinqohLeTauxonÈiah/*««x 1

^'^oodol.w en 2 jours, comffieifand^^^^^^ *?'•" d« t««^
•ows en dix jours.

®"»Wra-t-il pour labourer 15
41. Si dix liommesfanflho^* a^^ ©lievaux.

44. Combien dix ouTriera f«r««?îi ^
J®"'»-

ootibent ao (fol.
' •*<^"^*'^«'K««a#4: pieds de laigenr

cotp'é 2!^r^rie"^L*:^^^ ont
5 hommes eooperont-ik lo» lîî'* ' **^ combien de j^
6 heures par joSi. '^* ^^^ «penis, s,ils WuCte,
-•t ô H*^® P<>r»onne marchand *ii* k ^"^ j®^»*
tait 80 lieues en dixiM^l.^^ .^ heures -jar joto
elle à faire aoriieuefSi iiîe'ïiï^îl^^l^^^^ aetteS?.
iirs, par jour.

*' ®^ ®^'® ^® marohait ^uo oinL
,
48. Si trois hommes ont au.«n/L * ?<> JJ«w.

jours; pendant combSn de loui^/J'®^*® <*<>^ en »hommus pour ga^uTlHoK ^^"'S^*'*^^^^

demurdedilpiedrdeiinLt*^*^!?*'- ^^«"e longueur^m dix mois.
"«^»i«^ar 15 maçons éïèvirw^:

f^

m
#1
w if



JVg/w^wmt 8nffi«atit©».poup falifô \Xn» robe ,"t5oiiibtel
t^adra-t-ii ae verges d'aue étoffe de ^i de verge de lar-^
geup, pour laire ^rc^Ui robes. u. 3o verbes, ^
^.p 1. Pour falr« lr(»i8 habite complet«,.ou a emuiové
36 verbes d'une étoffe de I ver. de lorgeui- : si l'étoffe
^«it eu i ver. de Jargour, oombien en aurait-il faliu
pOHr faire six habits.

. R. 48 verges.
52. Sinnhommepeubfairo 9 verges d'un certain

ouvrage en froia joars travaiiJant dix heures par ioiir :

«omblen de verges pourra:t.iI »aire en dix jours, b'il no
travaille que 61» .heures par jour. R. I8l verges.
^
5d. Bi dix 0U068 de laioe fout 2 verges de flanolie

de 34 ver. do largeur, osmbien faudra-t-il d'onces do
latno pour faire d^uzd verges de flanelle de II4 ver.
de largeur. k. 3G oncea.

* ..V ^****''/*»**^ 15 verges d'au certain ouvrage, lia
fallu 5 ouvriers qui ont travailô 9 heuvea par jour :

combien faudia-t-il d'ouvriers travaillant 6 heuren par
^?L» T^^ ***'^e 12 verges du môme ouvrage. B. 6 ou.

5o. SI 9oQdol. ont produit 2o dol. eu 2\ mois,
comoîen fAUdra-t-Upiaiiercpour recevoir loo dol. eu
^t«^^ m . V . - ^ 1^00 dol.
oQ. Trois marchands a^sooié^ ont gagoé 12oo dol.

,

queUe sera la part de ohacua, le premier ayant mis
aansie commerce 9oo^ol., le deuxième 12oo et le
troisième î5oô. R. 300 ; Coo ; et 000 doUars

*^ ^^ ®^ T ,*
étant associés pour une entreprise ont

gagn.é looo dol : A avait mis 20€K) âoi. et B 4oôo ;
quel doweire le béoéfiqe de chacun.

-Q» T^ 3 333.33} et 6G6 66? aollara.
oa lieux marchands aîhèDent pour looo doi. do

marchandises
; le le fournie 340 dol. et le 2^ le res-

te : et ils gigaent 2oo dol. Q lelle doit être la part dechacun. R. 68 et 132 dpllars.

mf« ^-n H^^i'^TP'^o ^^l'iî'' ^*S^^ ^20 dol.
;
le le avaitmis /ooaol.,etle2« 4oo ; combiea revieudra-t-il à

^^
JÏS*^T?°

proportion de sa mise. R. 75 et 45 dollarsm. Deux marehands ont fait un fonds de 2ooo dol
surlequeliisontgagaéôoodoi.

; combien revienu-tlau premier, donc la mise est de 145o dol: et au se-cond dont la mise ost de 55oo. R. 3G2 5oec 137.»0d.-01. Un marchand e»t mort redevaOH» de ôooo éHfi



loooo dol.^n^r^ ^^^^,^ ^ ; sa succGPslon étant d«quelle eera la part dé cbaque créancier f

»..eii prendre 2 et C 3 : quelle sera u L^, a ^ u^^^*

zftjoars
: queitepS'Ca doitS.-r'"''^' 3»'»-

combie» revient-il à chac^ t'^^n^^l" «"o^-
0?. Trois associés onC'dn ôon rfi°**.**

^^5 dol.
»»ait mis cent doj. dom (înfo«^ ??" **"'•

' *" Premier

«iiB 1200 dol. Poar3mo?s%7S^'^5of^tt%LlJr
69. Trois néffoeianf«/^«f #^'* 1^00 et 5250 dol-

le pre'hiier ^ii$l25^^11^^^^^^ ^® ^75 dol.
enami8 2oopour#xmL^T]«'"^^ ?"?> ^« second .,

pour 2i ans rquellSThafund^^^^^^^ ^^ ^^tS'
montant à Ja somme de 2025 dSl?*''^'^ *" «^a '

^ 70^ AetBontreçn -^'à^}\i'^^^}^^''^''^ol.
.W X5ertaia ouvraite • A a tra^r/n/ n^^u

^*^^® ensemble

jours ; commeiîtdnif. «o>«;!2 .?..P?ÎJ<>'i'^. pendant IS
. (

', ^"^''"*'*^i^^*«'«:g«aeriirgrent.
K. 36 et 40 4àl.

>iltM

,11')
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^Jh ^°* «ntreprenwift m font «atAtf^*m fai^

^4^ "»Wnt f R. 135 et 21o dol
^^

«ni* a/Î?^* puTriersont entrepris de faire nu onyraiM
CJ^n®.«^îUiî ?'*"»'•' ayant travaillé 8henrerî2

proparUon de .on travail f R34.28Mt 26.71fSL
*?o^ , t

'^^®®
.f**^

dol..denx personnes en ont m^a29o
;
la première avait mis 35o dol, pour 2 moVÎfc

elle auoir en proportion de 8a mfae f B.i4o et ISiSS:
JLt J^^""?

menuisiers ont entrepris un oerita^.^1 S?''''
1» »omme de 660 dol. ; le premier yî «S-plojé dix ouvriers pendont dix ioirs. et le seèMdîs

^5 A^ItTI l^'' ?^
'* dfnense R. 300 et 360 doL

ExERcioBs PB Calcul Msktàl.
Trouve! la valeur de
1.

2.

3.
4.
5.

6.

7.

8.

9.
10.

4x5—10x8 -3
3x7.f.l-:-ll.,.2
9-:-3x 11 — 3 — 5
3x7-1-1-:. 11. |. 2
^4 — ^x4- 2x1^
^ T. ^8 M •'•34 -.•2.

7.
•4.

r-5.
4-1-

îî^A-;.^'i^^^-f7%
Quelle est 'a moitié de 24 - •

Quels sont les 84 de 12. * /
Quels sont les Og des.

^;'

I
.«.VM WV||lV«Wig|||f1f
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pbS^'^pert^^ courtage,*ii« de PERTES. INTERET & ESCOMPTE,

—.'O:^

BBVCfî 7 ES ANNEES PRECEDENTHlft .

ËZXBOIOE LVm

Fj^e aana la transaction $1200 ; combien rafal^ll

2. Je doîa À ««o ^.-«-^ .
K,$420O.

aune
très

K T ^ AxZ ^ ^^*'"' ' R. 66 min. 1 cal 1 nofc.

£813.16 'tes *;?*""• ^'"»«' Sue^èVrt

!• Hwe f ^^ "* ^^'*' «' g "iJïes de thé, à 8I4M.
•K, $l,83f,

réi!i?i^;T- 1« ^i^Pi??S^^?i08 qui suivent nen^n^f a*.^

?^i- "*j|

t' >

^ •»

!:«fc 1

''iiii

%

"I

tliitf

fifl
fi; ^1
:r|

ffn
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Opération

1 ou f — le nombre
12
12 -:- 3=4
4X5 = 20I

7.

S.'

Exemple No 1 Exemple No 2
Quel est le nombre dont J'ai acheté une maison

-es f sont douze I pour les | du prix qu'elle n.

coûté, et je l'ai pajo $:! OOq.
combien avait-eUe coûté t

Opération

l'on f = le prix

f = $1000
1 = 1000-:- 5 ^-200

I = 200 X 6 -= 1200.
Quel est le nombre dont les I - 4o. E 48.
Quel est le nombre dont le i et le i ajoutés en-

semble font 27. B. 6o.
9. Trente est le f de quel nombre. R. 5o.
10. Combien y a-t- il d'èléves dans une école dont

t -l-i-f- i an nombre d'élèves ^ 63. R. 9o élèves.
11. Quel est le nombre qui, étant multiplié par 3

et le produit divisé par cinq, donnera douze. H, 2o.
12. Quel est le nombre dont le | diminué dé | éga-

W4. K.v>. É. 30.
13. Les f des f d'une somme étant trente-deux doL

quelle est cette sommé. R. 6o dol.
14. Un homme vendfint son cheval pour les f du

Srix qu'il l'a payé, reçoit soixante dol. ; combien l'a-t-
paTé. - fi. 96 dol.
15. Lalongueur d'une chambre étant de dix-huit**

pieds, n'est que les 3^ de sa largeur
; quelle est la lar-

geur de cette chambre. R. 24 pieds.
16. Ayant acheté une certaine quantité de pommes,

je m'aperçois qu'il y en a | de gâtées, et il m'en reste
encore 24 ; quelle quantité de pommes ai-je acheté.

B. 3o pommes.
17. Si six hommes font un ouvrage en vingt jours,

combien de jours prendront dix hommes pour faire le
même ouvrage. R. 12 jours.

18. Si dix hommes gagnent 15o dol. en quinze
jours, combien viagt-cinq hommes gagneront-ils en '

neuf jours. R. $225.
..•^>'"* ~''*'««. iiegwUiiiiiis xjuJi îâîn XLix lûiids ûê trois

3Mille dol. ; le premier a mis mille dol. pour cinq mois ;



y

maison
u'elle ik

$: OOq.
îoûté r .

-^ 200
1200.

R 48.
ités en-
».

50.

e dont'
élèves.
par 3

l. 20. :

y\ éga-

ux doL

J f du ^

n l'a-t-

ix-huit**

lalar-

mmes,
1 reste
été.

s.

jours,
lire la

•s.

quinze
ils en '

t trois

mois ;
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et le deuxième, le reste pour sîy mAîo . «„«n«

R.^42.85f
; $77.142

II

PERCENTAGE

^140. Le PERCENTAGE OU POUR - CENT est uu cer-tam montant alloué pour chaque cent parties

.Zl 0?"""" généralement les mots pour cekt parleDigne /o

.

rnit^-o
.^^P7^^^*»«« se rapportent les règles deCommission, de Courtage, d'Assurance, de Profits et

tTons"« ';^f
^'^ ^^ ''^^^^"^*^- Toutea^efopU*

runfté
^''' ''''^ application de la méthode 4e

Premier Cas. -Le taux pour cent étant donnétrouver le taux pour unité, et réciproquement.
_ KEai/È,~ 10 Trouver le taux pour unité
Diviser par 100 le taux pour cent.

«arTomoT''^^
^^'''' ''''''^ ^^^^--^ Multiplierpar 100 le taux pour unité.

Exemple No 1
Quel taux par unité équi

vaut à 8 par cent ?

8 -:- 100 = '08 Rép.

Exemple No 2
Quel taux pour cent

équivaut à -045 ' par
unité î

II

m

.»*1V

lu

•045 X 100 4^o0^4|^

«il



EZERblOE LIX

^- *>K»

Qael taux p&r unité équivaut à

1. Ô ^ ; 12 %; 10 ^. R. -08
; JS ; «1

2. 2-4 *

3. 2i «

4. 9| *

5. 32 *

3-25 *
; 45a *. R. -024 ; '0325 ; •451

4f '; 8| '. R. -0^5 ; '04625 ; «OSS.
12^ '

; 5i '

.

R. -0925 ; '122 ; *0B3.
3 «; 6^s *• B. '32 ; «03 ; 0616.

Quel taux par cent équivaut à
6 -03 par unité; '08; *07

; "R, 3% ; S% ; 7%
7. -15 * * »18;45. R. lo;18î45.
8. 1-1 * ' - » -15 ; 1-36. R. 110 i 15

; ; 136;'

; 9. -315 * • K)0525 ; «O. R. 31^ ;|; 9.

10. «31 • • -000125 ; 4123. R. 31
; V^ ; 41xVff.

Deuxième Cas.— Trouver le percentâge d'an nom-
bre donné.

143. Règle.— Multiplier le nombre donné par lé

^ , taux pour unité.

,^ Exemple.— Quel est le dix-sept pour cent de $340 ?

17%^ '17 340 X «17 «$57.80,

Exercice lx

1. Quel est le 5 % de $400 ? R. $20.
2.

• 12 * ' *1545î R. '185.40.
3. " 3I2 * ' • 42.50 î R. '1.4834.
4. " 5I4

' ' '986.15? R. '50.75|^-.
5.

" 28 ' ' ' 8932.80? R. '2501.18f.
'7. Ajoutez ensemble les f par cent de cent-vingt dol.
et îesi par cent do trois cents dol. R. $3.15.
8. Combien reste-t-il d'homnâes dans une armée qui

comptait trois mille hommes, dix par cent ayainfe été
j^rdasdanslabataille, et 8par cent du reste parla

K



5 ; •451

5 ; •085.

•053,

16.

%•

;
136;'

4.1 2»

Q nom-

> par lé

$340?
;80,

23
ru-

18f.

Rt dol.

.15.

îe qui
.11 f A(-X

parla

4^19—

^Inalààie.
' '

^
;^9.

Ayant déposé une somme de^fr/e^^'^S^^ate

de mou dépôt
; combien me restera-t-U d'argeCH

in rr K. $484.
10 Une personne possédant nn revenu de den^ mui.

ntnre, dix par cent pour riiabillement, et Quatr« «^Jcent pour diverses «dénenses • an^^ Jl ..
^^^

aimueUe T
^«P^nses

, quelle est ea dépenae
'R. $780.m -*

COMMISSION. COCBTAaE & ASSUKAi5rcE

le'ïe;t,'':„*':SlLav'''*™~**««<'''"«^I'«
marohaudiseB. otZZte.ntT:^'"'"" *''*"'-^"'

145. Le cônrtwre3 1.
'"^ oommerclale.

çounierspo„r^o:t rrxrdf:^^^^^^de^redit eta„tre,opérationsmoSrt
°'""^""

enitn;;.^tmr:::i\\r':: ^''''*?-'- -r-
.indemn.e.esa,e„CX\r3^^^^^^^^

P«™1eteBUrSem»t?r '""""""'« *'»PP«»-

leurdelapropriétérrré! " ''''°''°'"'^* «"' '» ^»-

.il

'..tîÊ

?'

fi
'

'

ifc

I

j

!;ii

Il II:
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Exemple.— Quelle est la commission sur $250 à
3I2 par cent.

3I2 % =^ "035 250 X -035 =- $8.75 Bôp.

Exercice Lxi

1. Quelle est la commission sur $350, à deux Wff
cent î jj^ *y

*^
2. Quelle est la commission sur $12534, h 5I2 par

^®S*^rn ,
R. $6.9158.

3. Trouvez le courtage de $810, à 5I4 par êtnt.

^ m , .
R' 42,5212. ^

4. Trouvez le courtage de $348, à 3^ par cent,

5Y^^ ,

.

. .
R. $2,61.

. combien paiera-t-on pour l'assurance de
- $815.80. à 15g par cent ? R. $5.09'%.

6. Combien paiera-t-on pour ^assurance de $190.-
45, à '333 par cent ? R. $6.42] fg.

7. Un agent ayant vendu trois cei ts verges de soie,
à 5i dol. la verge ; quelle est sa commission, à 5^ par
*®^*-

. . R.19i2dol.
8. Désirant assurer ma maison et mes meublea

pour 2840 dol.
; quelle prime paierai-je, à 3 par cent.

R. 85.20 dol,

9. Combien paierai-je pour le courtage do 4eux
mille dol., à 7g p^v ©ent ? R. 17.6O dol.

10. Un agent ayant reçu le paiement d'une dette
de 800.75 ^ quelle sera sa commission à 15.8 par
««ût? R. $i26,51iî.

IV

PROFITS ET PERTES

150 Les mots profits et pertes servent à exprimer
le gain ou la perte dans le commerce.
Premier Cas.—Le prix d'achat étant donné, trou°



151. REGLE— MulliipUer le prix d'achat r.«.ri.f •

Opération

3000 X -15 =450.00
3000 .(-460^ $3450 Rép.

Exercice Lxn

f.
Ajant acheté SSOminotBde natet™ â f« .

i^uot, j. co.,«6n« Vie, vendre à^Tr^l ^"^cent q„el prijt reoevrai-je pour le tout î a$l85 f^5. Mou voisin à payé sa nurison 4600 doli^;ventmela venqreàUparcentdeMofit.r t^"'
"^"^

conteta-t-eUe î
*"**'''^"e profit (combienme

6. Un.aaarohaad ayant acheté ans^t^^"®^'
charbon à sirdol. la toL« a rev"du ?« Z^Z"^pour cent de pert,; combien tTu'U»1W '

_ ^* ll85.eOdol.

^^î^^^' ^'^ ^'*«^^fc «* 1« P'ix de ven-te étant donnés, trouver 1a r^,./.fH «„ ,- -^-.~^_ !
^®^

152. Becle. -Trouver la différence

}:[ [

m

entre
If
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1^ prii-. d'achat et le prix de vente, oe.

donnera le t.nxpar nnité du profit ou de Û peSSqn on pourra réduire au taux pour cent, par Ex. lis.
'

CiXBMP LE,
J'ai vendu pour 3ooo dol. une maison oui m'avait

'

coû'é 2500 dol. combien ai-je «agné par oe^t
3000 - 2500 = $500 gain entier

5000(2500
5000 -2

100

20'd =. 20;% E6p.

EXEKOIOB LXIH
^. J.ai vendu pour 6.50dol. un baril de fleur qufavait coûté 5.75. doL combien ai-je gagné par oenfc

2. Un «Pici« ayant acheté des^atetetT6Ô''î^-
leminot, les revend à 55 .. quel est s^nglta par cent

3 trn marchand vend à 2 dol. la v^^dna^sMa
'

qui Ini acouté 1.25 dol.
, quel est son prSfi; par oentf '

4. Une personne a acheté nne maison pour 2ooa
dol. etyafaitpourl5odol.de réparation, puis elle
la- revendiie pour 2021 dol.; quelle a été sa pertepour cent. j^ / ^^^^
- Tju • 1 ^ , ,

JK. 6 par cent.

revenau à 7.25
; queil a été mon «ain pour cent.

"« .„„ ,. , . ^' 20 f pour cent
«. Ayant vendu pour $2. 75, 15 Ibs. de beurre ouo'ja^^ispayé2oc. la livre ; combien .ai-je perdu p^

6.
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2.20(1.10
'

2,20 $2 Béponse.

Exercice lxiv

1. En vendant une maison à softT ^«i •

nais poïiraTorr """- "° •^'"-^ '*-^-

dans la transaction
,• combienC^WpS E^^a

«tti '-'f"
^"^ •ï""'^'" ^« fleur pont s^f^et J'ai gagné 6 par centdansla t,;,r,^Lf-

^^^•^'^'

R. 140 dol.

V
IKTERET SIMPLE

J54. L'INTERET est le béaéf.ce retire d.,.o».^^.

l;fi

I



—124-,
~

•i

155. Le TAUX est l'intérêt de oedt pouï un aiï^

156. Le CAPITALou PRINCIPAL est la somme prêtée.
157. Le MONTANT est le ôapital joint aux intérêts.
158. LHntérôfc simple est le bénéfice retiré du ca-

pital seulement.

PaïaiiEB Cas.— Le capital, le temps et létaux potti'
cent étant donnés, trouver l'intérêt.

159 Règle.— Trouver d'abord l'intérêt d'une pias-
tre en multipliant $1 par le taux pour unité, puiâ le
résultatpar les années, et par les mois et les jours ex-
primés en fractions d'une année, MultipUer ensuite
ce produit par le capital.

Exemple.." Trouvez l'intérêt de trois cents dol. à 6
par cent pour 2 ans, 6 mois, 5 jours.

1
•06

î -

•06 Int. de $1 pour 1 an.

6moi8
•12

:2 ^= 2 an '03

t t t t

« « « «
2 ans.

5 jrs -. ,|^« ^yan »00084: * ' ' ' 6 :frs.

•15084 « ' « 3 ans 6 mo. 4^ jrs.

$45.252 * $300' < « f

Note.— Dans la pratique on compte généralement
l'année de 360 jours.

Exercice lxiii

Trouvez l'intérêt de
1. $900 pour 1 an, à 7 p. c. R, $63.
2. ' 800 » Sans, à 4 p. c, R. ' ge.

3. ' 1000 ' 4 ans, 5 mo., à 5 p. c. R. * 220.83 ©nv.
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5. ' è0t!.7S « 1 M, •? «r -7
?" *^P- «• K. ' 54.53

6. -710 ..IZMl'Iilt'}''- 'î- ' '-^^

7. '230 •i.42»„.T4po' R-.''-2°
8. 35.25 . 2 ai 2 mo. 2Li jo « ./ o l^^'^^lî

^-300.«2^raia\^eï:!-,,. ^;-m5

l'intérêt donné. ' ^^^' ^^ "^^^ ^^^^^^t» diviser

d'i^S^^r^p^^^^^ 2^i**l ^^! Pl^^é à 4 par centl'i'orte en 3 ans sis mois, $70 d'intérêt ?

•04

04 Int. de $1 pour 1 an.

'(

>o . -
Sans

'?. »•**v» — Tï = 2' • '• * • « <

7000 ( «14 • I t

70 $500 Capital.

Exercice Lxvi

Quel capital à-

6 mo.

* 3 ans 6 mo.

0.83 ©nv. I j: \^ ^ P^^^- $107.14 Q'int.
2. 9 1057.707

en 1 an. B. $974.
7an?. B. '1678.9
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3. 8 % prod, $413.861 en 6 a. 5 m. 18 j. B. $800.
4. 7i*
6. 5f

•

6. 8f
•

7. 4i*
8. 3i*
9. 2A*
10.4

i

*

t

t

< t

'5533.50 * 9 a. 15 j.

'292.4128 ' 10 a. 8 m.
* 13.30
*28

'15.12

'22.40

I

t

f

4 m.

8 m. 15 j.

6m.
30 j.

1 au.

R. '8160
R. '476.76
a '475
R. '828.37
R. ' 864
R. 1900
R. ' 660

Troisième Cas.- Le capital, le temps et Tintérôt
étant donnéa, trouver le taux.

161. Règle.— Trouver l'intérêt du capital à 1 par
cent pour le temps donné, et par cet intérêt, diviser

l'intérêt donné.

Exemple.— A quel taux faut - il placer $4100 pour
obtenir -$1107 d'intérêt pendant 9 ans î

1
•01

•01 Int. de $1 pour 1 an à 1 %
9

•09 •

4100
9 ans "

1107(369 • $4100 < * « t*

1107 3% Taux

Exercice lvh

À quel taux faut-il placer
l$2oapour obtenir lo d'iut. en 1 an ? H. 5 y
2 ' 800 $96 d'intérêt en 3 ans ? R,' 4

'"*
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3. $7500 pour obtenir $6od'ixit. en 3 m. 64. '25.25
5. • 4900
^. * 33.74^
7. '963.52
8. '9680.80
9. •412.90

^0. '825.80

If

i<

tt

tt

II

$6.9i|jen2a.2m. 2jf
'1200.50 en 2 a. 15 jf.
* 5 06^^^ en 3 ans f

'584.8256 en 21 a. 4 m
'4162 744 en 14 a. 4 m!
'12o.77^}en6ansî
'241,5465 en 12 aneî

J.R.3%
K.12.6

R. 12
B. 5

fR. 27q
TR. 3
B. 4Î
R. 2^

étant donnés, trouver le temps.
162 R,eLE.-Trouver ^intérêt du eepital pour

^ an, et qxviser par cet intérêt, Pintérêt domi/. le

ciu U faut réduire en années, mois et jours.
ExEMPLF.- Dans quel temps quatre cents dm

• b'Hi

1
•03

^^^^^/^^•^ô$lpourlanà3:^

^^ "($12' • $4^0
24 ans 2,5— 12
dO

« I

^0 mois 6,0 .Mép.de^x ans six mois.

M
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Exercice lvih
^

Pendant combien de temps faut - il placer- ^
1. $300 à 6 % pour rapporter $15 d'int. R. 10 ma
2. '45oàl2 •

3. ' 900 à 7 '

4.*822à5 '

5. * 515 15 à 9'

6. * 219 à 6J
'

7. * 565 à 5i
'

S* • 4025. à 2f
9. *312.76à3x'îj

10^*4840.40 à XJ

tt

M

Il .

Il

tt

tt

tl

II

$l08d'int. R. 2an8
* 21 d'int. R. 4 n^o.
'144d'int. E. 3a6m.

' 92.727 d'int. R. 2 ans.
*5o d'int. R. 3a6m4j.
' 118. 65 d'int R. 4 ans.
' 293. 02 d'iut. R. 2a9ml8j.

* 3o.o93yjyd'intR.3a4m24j

'2g8I.37id'intR,28a,8m.

VI

INTERET COMPOSE.

1*63 L'Intérêt composé est le bénéfice retiré du»
capital et des intérêts de ce môme capital.

164. REGLE.— Trouver le montant de $1 au taux
donné pour un an, un semestre, un trimestre ou un
4ùartier. Trouver le montant du résultat, et ainsi de-
suite faisant autant d'opérations qu'il y a d'années,

de semestre?, etc., puis tnultiplier le dernier montant
par lecapital donné, et du produit, retrancher le capital.

'**•>X

EXEMPiENo 1 — àtïel est PiatérAfc eompoRé d.A

$5?6ooppur.3^nsà.5^?
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1
•05

1.05 Première année.
•05

. '0525 .

- l'5

^ *1
9q5

I^euxiôme année.

•055125
1-1025

1-157625 Troisième année.

^2000^^ MontântT

$315-25 Intérêt composée

1
•03

1 03 Première année.
•03

•0309

.01545
i.oa

6mois=A,= ^ 1-04545 Six mois
100

$104!545~M?ntant.
100

i^

•M

*M<I

II

_ ^io46 intérêt oompOEé.



Trouvez
1. $ 8090
2. ' 350
3. ' 4Io.2a
4. • 300
5. * 810.50

^ 6. *looo
'

7, '69.5

8* 35<35
9. ' 380
10 ' 910.10
11. '3216
12'1«6

—13Ô— ^-
?^

EXKROIOE LIX-

rintérêt composé de -

pour 4 aiw. à 3^ par année? R.$1004. 07
^ ^5 ' " R/35.87i.2
3
2
2
2
1

à2i«î
* à3|'
' àlo»
•à7J'

(t

<i
R'20i766
R.* 30.2109
B.' 170.201
^.'^147.576^.

a 2.par semestre? R. '51.5201

11 ;\^f*P*'*^i°^®st'e?R. *3.5oenv!
1* à 5.par quartier? R. 96.2267
2 • à 4|.par anués? R. < 88.5129-

2a 4iiilojà6%^^ B,'221916.

Vil

ESCOMPTA

d^fL^Ji:^''''''''^
'"* '^^^ déduction faite sur une*

166, La valeur actuelle d'une somme est ce ouireste, après en avoir déduit ^escompte,

Escompte Réel

^^^1L ^'^fO";Pte réel d'ane somme est Pintérêfcde

i6R^.f^'''S."
P^^'i^ *«^P« et le taux dônnét

Krl r^"^ ^T^'' ^^^«' P^^ ^^ «^^^**°fc> diviser

r^r«iîl^?i
"'^^^^^^'^ ^^^* soustraire la valeur

actuelle, delà somme donnée.
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04. 07

)i766

0.2109
0.20|
:7.576i.

.5201.

50 env.

2267.
^5129,

8,6218
1 1916.

ar une
avatut

je qui

rêfcde

•nuéa.

IV le

viser

aelle.

aleur
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PaSwM dwT^LlisI* ^'«««o«»Pte de $25, à 6 ^l^

1
•06

4xnol8

460
403

520
510

1000
918

Exercice lxx

/^^^n"
''««««apto d'un biUet de—I-X. mo par. dan, eu... ««ojnpt^à e^i^B. $21.952

3. '2800 .. 1^"!'^,.. .; i:^[fô.55i3. '2800 "
4. '4300 '•

6. '60.50 *

6. '710.80"
7. '1100 "
8. '30.40 "
9* '777 ««

10. '5030 «^

1 an 3 mo.,

5mo.,
15 jours,

9 me,
10 mo.,

72jours^

laSOj.,
2a4«i.24j,

K
(1

<(

3 * R. ' 101.205
6 ' K '104.8781
10 <K '0.206
7 ' R ' 35.4550

41' a '39.7591
^1 ' B. * 0-354
3* ' R. ' 25.388
2i' R. '257^04



ESOOMPTK DES BANQUES.
'

169, I/sscoMPTE DE BAKQUE d'ane somme est Pln-
térêtde oetta somme, payé d'avance.

170. Beolk.—
. Calculer l'intérêt de la somme don-

née, pour trois jours de plus que le temps spécifié,

et le résultat sera l'escompte, lequel étant soustrait de
la somme mentionnée, donn«s& la valeur actuelle du
biUet.

Note.—On ajoute trois jours au temps spécifié, par-
ce qu'un billet n'est légalement dû qu'après ces trois
jours appelés jours de fjrâoe.

Exemple.— Quelle est l'escompte de banque et
quelle est la valeur actuelle d'an billet de $400, paya-
bles dans deux mois, à 6 p. c.

1
•06

•06

2 mois = T?^ = iT2 •01
3 jours = ^f5 = xljy «0005

•01051
400"

400 — 4.20
$4.20 Escompte de banque.

= $395.80 Valeur aetueUe.

Exercice lxxi

Trouvez l'escompte de banque d un billet de
1. $1000 dû dans 33 jrs. à 4 %. R. $4.00
2. «700 " 15 * à9' E. *

3. * 950 '« 3 mo. à 3 ' R.

3.15
* 7.3&I4
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à 10^. E. $104.432
à3i2

à4|
à 5J
à6|

R. * 1.5318
R. * 0.25755
B. '0.200375
B. ' 12.361
R. ' 33.25
R. * 89.056

4» $520 dû dans 2 ans
5. * 350 • 42 Jours
6. *3o.âo " 2m 5 j
7. '45.80 " 27 jours
8. '314 " 207 jours
«•'400 " ia57j à 71
10.' 320 " 3a5m21jà8

Exercices de Calodl Mental.

>. 8 -1-10— (2X3).:- 4.

3. 12 ./. 12 X 3 .:- 9 H- 8 -/. 14 -:- (4 x 10).
4. 7x7 -f- 6 -:- 5 4 -|. 44 — 40.
6, 11 -Ml — 10 - 12 X 4 .;- 2

-f- 70
6. 18 X 2 - (6 .f. 24) -f. 12 -:- 6 -/- 4 iois 3.
7. i2 *!• ^ — % X 4 -:- 2.
8* 4I2 X 2 -:- 9 -(- 40.
9. 1%-I-7qx6->2.
10. 4-1- 8-:- 14,

11. 1X3-:. 4.

12: 5f- 21x6.:. 2.

a3.^Si 4 ver. de ruban coûtent 20 c, quel sera 1«prixdeOyerges. ^ sera ie

14. Quelestrintérêtde300
dol à 6^ pour 2 ans15. ^uel est la èomm ission sur 700 dol! à 4 y16. Quel est le courtage sur 900 dol .à 5y "*

m:^àxr'
"""'''' '"'' "'^^ rassuranoe (i^ 3000

18. Combien reeevrai-je de verges de coton à 10 alâ verge pour 71bs debenrreà 20c. laliwe
'*

19 .JaiafetélOdouz.d'œufsàlScUdouzefi,

^o'aIoZ ' ' '^r°"'''^" ^ " ^'« «ag.é.^ur le tout20. Ajoutez ensemble 3 Jî^ de 30 dol. et é'^ 20dol.
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COUES DE SEPTIEME ANHEE

BEVUE GENERALE

.', S^'¥0

-:o:-

EXKRCICE LXXII

^^"4. ^^f personne ayant acheté 4 pieees d'étoffecontenant chacune 45 verge8,à $3.5o la verire en
revend 60 verges à $4.1o la verge;l5 verges à |4!5o,
et le reste à $3.9o : combien a-4;.elle gagné dwit f

2. Si nn onvrier fait 51^ verges « onv?I|fpar
30ur, combien en fera-t^-il en 18 jours ?

^-.^o-V'^
marchand ayant acheté 4o verges de soie, à$1.2o la verge, désire gagner dix piastres sur le tout:» quel prix doit-il le vendre la verge ?

S2i^^^^
®®* ^® nombre qui, diminué de 206, devient

5. Quel est le nombre 1 5 fois pi- s petit que 316 ?
6. J>i déposé à la banque, durant itoée : 2oodol. en janvier, 150 en mars, 3oo en mai et sbo enaoût. Dans le mois de septembre, j'ai retiré 600 dS

avec lesquels j'ai payé 3oo dol. pour mon loVe'r loôa mon tailleur et 124 pour d'autres dettes^ ÂyiSitdéposé le reste à la banque, combien y ai-je d'arcen^
7. Une personne ayant un revenu de mille dol nar

an, en dépense 75 par mois ; combien aura-t-eUéépargne a la fin de l'année ? ^ f ouo

8. Je voudrais échanger 15 verges de drap quej'estime a $2.5o la verge, contre de la flanelle à 4§ft
la verge

;
combien recevrai-je de ver. de flanelle î

9. Un marchand a vendu 12 cwt. 2 qrs. Slbs d»
sucre. Il en a perdu 4 cwt. 1 qr. 9 Ibs. , et iflui en reste

S^rd ?

^^^'
'
oombjen en avait-H

^ -^^i^^'^^®?*'.^'.^® mélasse, on a d'abord ven-du 1 brl. 7 gai. 1 pinte, ensuite 18 gai. et enfin 9 gai.1 pmte ; combien enreste-t-il ?
**

lit J'ai acheté 59 Ibs. de beurre à 9lo.d. la livrA
et 19 livres de sucre, à 3I4 d. la livre ; ciTmbien ai^e

Ô4.
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^ P»yer eninx)imaîe icourant©.

4Jie(^.i;«^t/f.,%- ^^^^ vin à 35 c. la pinto ,

«"•s payfr $M7ir ^^
J?^?« «««.i» PO^^de, je ponr-

oombTeni^edl?g|„r, <">" »* " «"« mt4rit|6o;

«ouxé ,ntr sea quatre fil«: q^^e'Siala'^k'^ecfe
16 Un marchand a échanff6 3 ûwf t ^i. ^e^i^ ,

sncre à 9 centlns la livre tmnfn» Ht' 1 qr. 15 Ibs de
la verge; combien de ver^^^^^^

^^'^^
17 J'ai acheté 344421 onces dAl^^ fcevra-t-U t

quintal; combien atje p^é? * "^^ ^eiirk£ l-fi-éfle

iaKJr.ot?r»r^^^^^^^^
pareonrir par Mur pouT^^nS..!''* ""*"*«"*»*
temps iésaê. ^ leimuuae son voyage an

ïà.- Q„.,,e est ta valeur de H-H X (2i- 1 ae Me

éeonomi8e.t.ellepajrSsSnn^fil^ ÇP'ïo^ '* combien
22. Deux ouvriers pe^3f&?„tl^^^?,*^
5 jours et l'autre en 3 ioSL •^oiSS-î^^*^®» ^^ «n
deux ouvriers travaillait e?8eib?A'®'' ^î ^«^Pslôs
pour faire les | de 1Wage ? '

Preudraientt-ils
^'cf. Quel nombre faut-il ajouter à a ^^ rts
faire 18f î

«-Joucer â f de 5| pour

^4. Trouvez la valeur defeV.I^



^5. Quel est lo nombre 12% fois plus petit que 1 de
^idegl?
26. Si nnepersonne gagne $1.5o par jour, combien
oS Pr/'^^^ïi^es gagneront-elles en 15 jours f

^. Jai acheté lo5f verges de flanelle à 4o ctsla
v^fire, et j'ai revendu le tout à 47i cts la verge ;combien ai-je gagné dans la transaction ?

? o ?^ personne a acheté 6^ verges de velours, à 5
s. 9 d. la verge

; 9 ver. de soie à 7 s. 64 d. et IsAerde drap, à 11 s. 6^ d. quel est le L > de^facture au cours décimal ?
i» «*»

^h ?^^^^^ 1» va leur de | de # de r - -f- f ) d«

30. Additionnez 13^ nûn., f gai.. 4 pin., 3| cho.

lo^o^r^rsfVî *
^^ ^^^^ P^^^ 2 Va 7 mois

<&?«; «nnî o''®''*^?
lûontant et l'intérêt composé de?850 pour 2 ans 7 mois lo jonrs , à 3 ^ %" î

«tel^Uror^ *^®S* ^^^Ç'* ^® paiement d'ane dettôde
îp^oo.25

; quelle ser^ sa commission à 5f p. c. î
34. Quel est le capital, qui. placé à 5 p. c. &

rapporté $3o d'intérêt en 6o jours ?
^ '

rv.^:</;S'^^H® P/^i^r^^^^f^^V^^ P*>F rassura^oe d'une
propriété valant $35oo à 2| p. o, f

36. Ayant acheté pour $25 de beurre, à quel
jprixdois-je le vendre pour gagner 9 p. c.

'-' 37. En vendant une voiture pour $76, je perds 5
p, c.

; combien m'avait-elle coûté.

\Saàa ^tT^,^^^^^^^^ ^^"*P« ^^^^^ produiront-elles
$6669. 43f d^imérêfe à 11| p. c.

j39. Quelle est la valeur actuelle d'un billet de 700
'^«^Payaole dans 3 ans, escompté à 5 par oetit;

40.^ Un marehad a vendu pour 30 dol. 15 verstes
desoie qu'il avait payée $lf la verge; quel est songam par cent.

/^n i'
^'^.'Oûyez l'escompte de banqoe d'un billet de

A
«• }' P*y8,ble dans 3 mois 7 jours, à 4I2. par cent.

42. Quelest l'intérer. de 200. rtol. du 3 juin an 4 dec.
43. Quelle est la valeur de : '^ do semaine -/- 11 p.

30ur -(- f d'une heure.
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ombieu

> ctsia
verflje

;

ars,à5M ver,

de ma

f ) do

eho.
7 mois

9sé de

ettede
1

> G., a

ïd^une

à qael

lerds 5

it-elles

3 700

verjtes

st son

Ilet de
r cfiafc.

4dec.
,

^11 P-'

A t^;«f^' ?'Pr.®*
D ti'étant associes ont perdu $4oo -

out^e^o"ur3T5T««r^^^^^^^^
vners pour 1 awig et ie seeoSd 3aouvSnIn/q 2?"

48. Qael est le nombse dont le 4. le i et 1» i a^ahtés ensemble font 54.
^ u» *« ^ et le ^ ajott-

4D. Uneperscune ajant une oeH:fi.îna «^mw.^ ^
sa bourse, eadépense te I4 et Im ^* n?«-^'î® ^f

°^

lldôl. r^mlKL%rbo^^^ «* ^- -ste

payer sur ma dette.
'"vumuc me reste-t-Uà

lednia nf l'an^oia 1 n ^1 ^a
*'""**"'*» payer 70 dol. queje aois, et

3 aurais 10 dol. de reste : quelle somme ftiiAS3. pans une certaine académie, igdeT^^^^en récréation, | à l'étude, et le rest? qS est de ?«j^nt^en classe,; combien Ta^adémie coi^KeUe d^L'

i-5^' 4' liseur d'un tableau est 3io pi ©t cof+A

te fauteSÏ''
^"' '''"' ^' «^ ^^*«-^

'^ estfc'et

^aiLiT25S'o!ctSî^Sr^^^^^^^ ^
rw.^^1 o^"^*!^!?

^®? i®* ^®s^ ^® ^a «oiûme que j'ai pavée

i^PI'^
^Çjoyageur a parcouru 12 milles, oui aonf

58. Après avoir dépensé la I et le i de mon ai.
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la somme de $2000. ^' *^^^^o»ità

Fm.

\\

<^ BiBAïïD — Imprimeur.
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